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PO3/ILJ 1. BUTIAIKOBI MO/I1

Jexuia 1. [Ipeomem meopii iimogiprocmei. OcrhosHi nonamms. Onepayii
HAO BUNAOKOBUMU NOOISAMLU.

1.1.0cno6Hi nonamms € meopii UMo8IpHOCI el

Teopisni iiMmoBipHOCTeli — 1ie raidy3b MaTeMaTUKH, 110 BUBYAE MaTEeMaTHUYHI
MOJIeNIl BUIAJKOBHX SIBUI. Y TOBCSIKICHHOMY J>HTTI HaM YacTO JOBOJUTHLCS
3yCcTpIUaTuCs 3 PI3HUMHU SBUINAMHU 1 (akTamu, SKi MU HA3UBAEMO BHUIAJTKOBUMHU.
3o0kpema, 1H(popMallisi, Ha OCHOBI SIKOT pO3B’SI3YIOThCA MPAKTUYHI 33]]a4l B €KOHOMILI],
3a3BUYail HOCUTh HAOJMIKEHWU, HETOYHWH, BUIAAKOBUN Xapakrtep. Hampukmnan,
BJIACHUK MarasuHy He 3Ha€, CKIJIbKU OyJe MOKYIIIIB, Oi13HeCMEH — SIKUM Oyze 3aBTpa
KypC I'pHBHI, OaHKIp — YU MOBEPHYTh MOMY MO3UKY. AJie 1 y BUIQAKOBUX (pakTax 3a
MIEBHUX YMOB MOXYTh OyTH BHUSBJICHI NEBHI 3aKOHOMIpHOCTI. L{i 3akoHOMIpHOCTI
BHUBYAa€E Teopid HMoOBIpHOCTEeW. i poO3B’si3aHHS 3a4ad, OB A3aHUX 3 aHaJi30M
€KOHOMIYHOI 1H(oOpMallii, BUKOPHUCTOBYIOTb WMOBIPHICHI Ta CTaTUCTUYHI METOJH,
OCKUIbKH XapaKTEPHOIO OCOOIUBICTIO T€OPli UMOBIPHOCTEH € Te, 10 BOHA PO3IJISIa€E
SBUIIA, B IKUX B Tiil UM 1HIIHA (HOPMI IPUCYTHSI HEBU3HAYCHICTb.

Ak 1 B KOXHIA MaTEeMaTUYHIN NUCIMIUIIHI, B TeOpii WMOBIPHOCTEH 1CHYIOTH
JesiIKl TOYaTKOBI, IEPBICHI TMOHATTS, SIKI TOKJIaJeHI B 1i OCHOBY. BumagkoBuid
eKCIIePUMEHT — 1€ EKCIIEPUMEHT, pe3ylbTaTdh SAKOro MnepeadadyuTH HEMOXKIIMBO.
MonMBl HacliIKM BHUMAJKOBOIO €KCIIEPUMEHTY HA3UBAIOThCSI BHIAJAKOBHMU
noaisimu. Bumankosi nmoii mo3Havarotees mitepamu A, B, C, D, ... .

Knacughixayia eunaoxoeux nooii:

% Tloxiro Ha3WMBaKOTh JOCTOBIPHOI, SKIIO TPU BHIIPOOYBaHHI BOHA OOOB'S3KOBO
B110yneTbes. JJocTOBIpHY OA1I0 TO3HAYMMO €2,

s Tlomiro Ha3WBalOTh HEMOKJIHMBOK, SKIIO IpH BUINPOOYBaHHI BOHA HE
Bi10yneThcst. HeMOXIMBY MO/1it0 mMo3HAYUMO @.

X I3 KOXHOIO MOJIE€I0 A MOXHA MOBSI3aTH TMOJII0, SIKA MOJISIrae€ B TOMY, 10 A HE
Hactae. [{ro moAito Ha3uBalOTh MPOTUIIEKHOIO /10 A 1 MO3HAYAIOTh A.

s Tloxii Ha3MBarOTh HECYMICHMMHM, SIKIIIO TIOSIBY OJHI€T 3 HUX BHKIIOYAE TOSBA
IHIIMX MOA1N B OTHOMY i TOMY K BUIIPOOYBaHHI.

% CykymnHicTth nofiit A1, A, ..., A, YTBOPIOIOTH MOBHY TPYyMy MOiii, KO OJHA i
TITBKM OJHA 13 IMX TOJMIA B PE3yJbTaTi EKCIEPUMEHTY OOOB'S3KOBO HACTaE:
A1UA,U .. UA, = Q,A;NA; = @,i # j. Tloaii, 110 yTBOPIOKOTH MOBHY TPYITy MOJIM,
HA3UBAIOTh €JIEMEHTAPHUMMU.

CyKynHICTh BCIX MOMJIMBHUX €JIE€MEHTapHUX MOJIA BUIPOOYBaHHS Ha3UBAIOTh
NMPOCTOPOM eJIeMEHTAPHMUX MOJiid.

IMpukaan 1.1. BunpoOyBanHs nonsrae B KugaHHi1 TpajgbHOro Kyomka. IIpoctip
enmeMeHTapHuX Mmoaii Q = {w;, W,, W3, W4, Ws, W}, 1€ W; — BUMAIAHHA I'paHi B |
ouok (i = 1,6). Ilogis A — BUNano mapHe yucio ouok; A = {w,, w,, Wg}, Mol B —
BHUIIAJIO YUCIIO OYOK, 10 AiMnuThes Ha 3; B = {w3, wg}.



Mpuxnag 1.2. koo Tpuyl MiIKUHYTH MOHETY, TO NMPU KOXXKHOMY KHUJaHHI BOHA
MOJKE€ BIIACTH JIOTOPU TepOoM abo 1udporo, TOMy B IIbOMY BHUIIAJIKy € BCHOTO 8
pe3yNbTaTiB BUIIPOOYBAHHS — €JIEMEHTAPHUX TOTiH:

2ee, eey, 2ye, yee, euy, yey, yye, yyy. ( 2 o3Havae BUmamaHHs repOa, y — mudpn).
PosrisHeMo npukiIaay CKIaACHUX T0JIii; HEXai MmojIis A MoJsArae B TOMY, IO BUIIAJIO
npuHaiiMHI 1Ba repbu, momis B — Bumana piBHO omHa mmdpa; TOMII
A = {eee, 22y, eye, yee}, B = {eay, 2ye, yee}.

1.2. Onepauii Hao sunadKo8uUMU NOOIAMU

Cymoro (odexnannsam) nonii A i B HasuBaerbes momist A + B (AUB), sxka
noJyisirae 'y mosiBi xo4da 0 oaniei 3 mux mofaid. CrpustiauBumu mias cymu (AUB) €
eJIeMEHTapHI MOl sIKi CIPUATIANBI abo i noxii A, abo st noxii B, abo st 060x
nmomii A i B.

Jo0yTkom (meperunom) moxnii A i B wasmBaethcs momiss AB (ANB), sxa
MOJISITa€ y CyMICHIN TOSIBI IIUX MOIN ofHOYacHO. CipuaTIuBUMHU sl 100YTKY AB €
€JIEMEHTAapHI MO/I1i, AK1 CIPUATIUBI 1 Ayt moaii A, 1 ayist mogii B.

PizHunero noxniii A i B Ha3uBaeThes mofist A/B, ska HacTae ToJi, KO HACTAE
moxist A 1 He Hactae o B.

[Tonis w Oyjae ejeMeHTaApPHOIO, SIKILO JJIS JTOBUIBHOI MOJ1i A, BOHA COPUYUHSIE
a60 moiro A a6o nofiro A.

HaBeneHi o3HadyeHHs 3py4YHO 1TIOCTPYBATH 3a JOIMOMOTOIO JiarpaM, Ha SKUX
MPOCTIp eJIeMEHTapHUX Mol 2 300pa)keHO Yy BUIIISAI MPSAMOKYTHHKA, a MOAIl Y

BUTJISIAL KpyTiB (puc.1).
5

AUB AB AB=C) A/B A

Puc. 1

Mpuxnag 1.3. BumnpoOyBanHs monisirae y KuJaHHI TpajJbHOTO KyOHKa.
Q = {w, Wy, W3, Wy, Ws, We}, A = {W,, Wy, Wg}, B ={w3, ws}. 3naiitu AUB,AB,A/
B, A.

Poss’sizanns.  AUB = {w,, w3, w4, 0}, AB = {wg}, A/B= {03, w,},
A ={w,, w3, ws}

Hexait A, B i C — noBiIbHI BHIAAKOBI IO, P — HeMOXIMBa IMoiais. BBeneni
orepaliii Ha T TOIisIMHU 33 J0OBOJIbHSIOTh HACTYITHAM 3aKOHAM

. A = A — 3aKOH NOZIBIMHOTO 3aIIepEYEHHS.
.A+ B = B + A — KOMyTaTUBHMI 3aKOH JI0JJaBaHHSI.

5



3.A X B =B X A — KOMyTaTUBHMI 3aKOH MHO>KEHHSI.

4,(A+B)+ C =A+ (B + C) — acoriaTMBHHIA 3aKOH J{01aBaHHS.

5. (AXB) X C =AX (B XC() — acomiaTUBHUI 3aKOH MHOYKCHHSI.
6.(A+B) X C =AXC+ B X C — nepmuii TuCTpuOYTHBHUI 3aKOH.
7. ABUC = (AUC)(BUC)

8.A+A=A
9.AXA=A
10.A+A=20Q
11.AXA=0
12 A4+0=0
13.A%x0=0
14.A+0=A
15.AX0 =0

16. A + B = A X B — 3aK0H MO/BIi{HOCTI.

17.AX B = A + B — 3ak0H noABiHHOCTI.

3ayeaocenns. Bcl HaBelleHI BUIE BU3HAYEHHS OYyIyTh CHPABEIJIMBUMHM, SIKIIO MOJII
HaJICKATUMYTh OJHOMY TIPOCTOPY €JIEMEHTapHUX MOMid. SKmo X omHa oS
HaJICKUTh OJHOMY IPOCTOPY, a Apyra MO HAJIEKUTh 1HIIOMY MPOCTOPY, TO Hi MPO
CyMy, Hi PO JOOYTOK MOJIIi 1 MOBH HE MOXKE OYTH.

JoBenemo BmactuBicth 7. Hexaii w € ABUC. Ilokaxkemo, mo w €
(AUC)(BUC). SIxmo w € ABUC, To w € AB a6o w € C. Y mepmomy BHUIAIKY
w € Aiwé€B, omke, w € (AUC) i w € (BUC), omke w € (AUC)(BUCD).
Hexait w € (AUC)(BUC). IMokaxemo, mo w € ABUC. Sxmo w € (AUC)(BUC),
o w € (AUC) 1 w € (BUC). Sxmo w € C, To w € ABUC. Sxmo x w & C, 10
w € Aiw € B,tomyw € AB1i,omke, w € ABUC.

Mpuxkaax 1.4. /{Biul kugatoTe MoHeTy. Onucaty NpocTip eJIeMEHTapHUX MOIIH.
Onucaru noxii: A — npuHaiMHI OJMH pa3 Bumaje rep0d, B — mpu nepuomMy KuJaHHI
Bunaze repo, AUB, AB, A/B.

Po3ze’azanns. SIxkmo e — Bumananus repOa, y — BUMAAaHHS U(PU, TO MPOCTIP
enementapuux momini Q = {ee, ey, ye, yy}, nomis A={ee, ey, ye}, nonmis B={ze, uy}.
Ockineku B € A,To AUB = A = {rr,ru,ur}, AB = B = {rr,ry},A/B = {uye}.

Hpuxnax 1.5. Kugarore MoHeTy J0TH, JOKK TepO He Bumajne ABidvi. Onucatu
MIPOCTIP €IEeMEHTAPHUX TOIIH.

Po3ze’sizannsn. Q={ce, yee, cye, eyye, yeye, yyee,...}.

Mpukaaa 1.6. Crpinens ABiyi cTpuise mo MimeHi. [loxiss A — BiaydeHHS Tpu
MepIioMy nocTpini; noais B — npu gpyromy. Onucat mpocTip eIeMEHTapHUX MOIM.
3anucaTH Mo/Ii0, SKa MOJIATAE B TOMY, II1O:

1. Crtpinenp BAyYHB y MillleHb IPUHAWMHI 071H pa3 (mois C);
2. Crtpinenp BIy4YHB Yy MillIEHb PIBHO OMH pa3 (nofis D);
3. Crpinels He BIIyYuB y MileHb (moxuis E).

Po3ze’azanns. TlpocTip elneMeHTapHUX TOJIA CKIAMAEThCA 3 TaKUX TMOIiN:

AB,AB,AB, AB.



1) Sxmo crpinenp BIyYHB y MillleHb MPUHANMHI OJWH Pa3, TO IIe O3HAYAE,
10 BiH BJIy4uB a00 IpH IEPIIOMY MOCTPLIi, a0 ImpH Apyromy, adbo mpu
000X, To6To C = AB U AB U AB = AU B.

2) PiBHO ojHEe BIIy4eHHS MOKE€ OYTH TUIBKH TOMi, KOJHM CTpielb IIpH
MIepIIIOMY TIOCTPLI BIYYUB, a MPU JAPYroMy — Hi, @00 IpH TepIIoMy He
BIIy4MB, a TP JPYTOMy BIy4uB, T06T0 D = AB U AB.

3) SIKmio CcTpijenb He BIYYUB y MIIICHB, TO IIe O3HAYAE, IO BiH HE BIYyYUB
1pu 060X nocTpinax, Tooto E = AB.

Jexuia 2. Enemenmu komMOiHamopuxu.

2.1. Ocnosrutl npunuun KOMOIHAMOPUKU (NPABUILO MHONCEHHSL)

[Ipunyctumo, 1mo moTpiOHO MOCHIIOBHO BUKOHATH k Aiil. SIKIIO mepury airo
MO’KHa BUKOHATU N4 CMOCOOaMH, MICIs YOTO JAPYry — M, crnocodamu 1 T.A. A0 k-Toi
Iii, sSKy MOXXHa BHKOHAaTH N, CmocodamMu TO BCi Kk fdiif MOXHa BHKOHATH
Ny "Ny - ...* Ny CIOCOOAMH.

IMpukaax 2.1. [1{o6 mictatucs 3 Kuesa no Omecn moxkHa BUOpaTH oavH 13 4
3aI3HUYHUX a00 ojuH 13 3 aBTOOycHUX peliciB. CKUIBKM € BaplaHTIB 3J1MCHUTH
nogopoxi 3a wmapmpyramu: a) KuiB-Opeca-Kui; 0) KuiB-Opeca-Kuis, skiio
noseptatucs 3 Oxnecu 10 Kuesa noiziom.

Posé’azanns.

A) 3 KueBa no Onecn mMoxkHa aicratucs 7 cmocobamu, 3 Onecu g0 Kuesa —
TakoX 7 crmocobamu. 3a TPaBUIOM MHOXKEHHS YHCIIO CHOCOO0IB 3IIMCHUTH TaKy
MTOJ0OPOXK AOPIBHIOE 7X7=49,

b) 3 KueBa no Onecu MoxHa nmicratucs 7 crmocodamu, 3 Onecu 10 Kuepa — 4
croco0aMu. 3a TPaBUJIOM MHOMXEHHS YHCJIO CHOCO0IB 3IIMCHUTH TaKy MOJOPOK
TOPIBHIOE 7x4=28

Mpukaag 2.2. YV imaneHi € 3 mepini cTpaBu, 5 ApYrux 1 2 TpeTi CTpaBwu.
CKki1pKOMa crmoco0aMu MOYKHA CKJIACTH 3 HUX ITOBHUM 001717

Po3g’si3annsa. 3riiHO 3 TPaBUJIOM MHOXEHHS MOBHUM 0011 MOXXHa CKJIacTH
3x5x%2=30 cnocobamu.

2.2. Posmiwenns, nepecmanosku, KOMOIHAUIT

MuoxriHa pa3oM 13 3a3HAYCHUM TIOPSIAKOM 1i  €JIEMEHTIB HA3HBAETHCS
YIOPSAIKOBaHOW. BcTaHOBIIGHMI y CKIHYEHHIH MHOXHHI TIOPSIIOK HA3WBAETHCS
MEePECTAaHOBKOIO ii eleMeHTiB. YHCIIO MepecTaHOBOK 13 1 €JIEMEHTIB :

P, =nl. (2.1)

Ipuxnan 2.3. CkibkoMa crioco0aMH MOKHA CKJIACTU CITMCOK 3 8 CTYACHTIB?

Po3ze’azanns. 3a popmynoro (2.1) ogepxumo:

Pg=8!=1-2-3-4-5-6-7-8=4032



YnopsinkoBaHi k-enemMeHTHI TIAMHOXWHM MHOXHWHU 13 N €JIEMCHTIB
HA3UBAETHCS PO3MIIIEHHSM 13 1 €JIEMEHTIB 110 k. Yucio po3milieHs 13 n 1o k:

k _ n!
Al = s (2.2)

Ipukaan 2.4. O6uucnutu Ag.

Po36 sizannsa. 3a popmynoro (2.2): A; = 6+5-4 = 120.

Ipuxnan 2.5. Cxiact BCi JBO3HAYHI YKCIIa 3 pi3HUMU Iudpamu 3, 5, 8.

Po3zs’sizanna. Maemo 35, 38, 53, 58, 83, 85. 3aranbHy KUIbKICTh PI3HUX YHCET
MOKHA MiJpaxyBaTu 3a popmynoio (2.2): A2 =32 = 6.

JloBiNbHI Kk-CJIEMEHTHI IIJIMHOXHHHM MHOXXHH 13 N €JIEMEHTIB Ha3HMBaIOTHCS

KOMOIHAITISIMH 13 1 eJIeMeHTIB o k. Ywuciio komOiHalii i3 n mo k:
k _ n!
Cn = k!(n—k)! (2.3)
Mpukaaxg 2.6. Ha 36opax npucytHi 30 oci6. Ckinbkoma crocodamMu MO>KHA
oOpaTu npe3uito y cKiiajii TphoX 0ci6?

Po3zs’sizauns. llykane yuciao cnocoOiB AOpIBHIOE uuciy KomOiHamii 3 30
: 30-29-28
enemenTis o 3: C3, = 123 = 4060.

2.3. Posmiwenns 3 nosmopenHamu

Hexait M — MHOXHHA, IIIO0 MICTHTH N €JICMCHTIB.

Po3minieHHsIM 3 TTOBTOPEHHSIMH 3 M €JIEMEHTIB 1O Kk HA3WBAETHCS JIOBUIbHA
BIIOPSIKOBAHA MiJIMHOKMHA 3 k €JeMEeHTIB 3 MHOKUHU M (eneMeHTH He 000B’SI3KOBO
pizHi). Yucno po3mimieHb 3 MOBTOPEHHSMHU 3 N €JIEMEHTIB MO Kk 3HAXOAWUTHCA 3a
hopmyIioro:

Ak = nk, (2.4)
3ayBaxkeHHs. AX — e umcno crmoco6iB, AKMMH MOXKHA PO3KIACTH K Di3HHX
MPEIMETIB 10 N SAMIUKAX.

Mpuxnan 2.7. YV nipt 12-nmoBepxoBoro OyIUHKY 3aiIIII0 Ha MEPIIOMY MOBEpCi
10 vonoBik. CkiJibkoMa Crioco0aMu BOHU MOXKYTh BUUTH 3 JipTa?

Po36’a3anns. 3anava 3Bonuthest 10 poskinanannsa 10 mpeameTiB mo 11 smukax.

Yueno Takux crocobis gpopisaioe A7) = 1110,

2.4. Hepecmanoeku 3 NO6MOPEHHRAMU

Yucio pi3HUX NEPECTAHOBOK, SIKI MOKHA YTBOPUTH 3 N €JIEMEHTIB, Cepell SIKUX €
k, enemeHTiB mepmoro Ttumy, k, €JIE€MEHTIB Ipyroro THUMY, .... , K, €JIEMEHTIB
m — TOrO THUILY, IOPIBHIOE:
n!

Pn(kl'kz' ey km) = m (25)

Mpukaag 2.8. CKiabkH pi3HUX CIIB MOXKHA YTBOPUTHU NMEPECTAHOBKOIO OYKB y
CJIOBI “‘MaTremaThka’?



Po3ze’azanns. CnoBo “maremaruka” mictuth n = 10 OykB. bykB omHOrO THITY:!

[ M I PA) [ 669

M” — 1Bi, “a” —TpH, “1”° — nAB1, “e” — oaHa, ‘U’ — ojHa, “K”’ — ojHA. 3a HOPMYIIOIO

10!
(25) OACPIKUMO: P10(2,3,2,1,1,1) = m = 151200.

13

2.5. Kombinauii 3 noemopeHuimu

Komobinamiero 3 moBTOpeHHSIMM 3 T €JEMEHTIB MO k Ha3MBA€ThCS JOBLIbHA
MIIMHOXKHHA 3 kK e1eMeHTIB 3 MHOKUHU M (eleMeHTH He 000B’3KOBO Pi3Hi).
Yucno xomOiHalil 3 MOBTOPEHHSMHU 3 N E€JIEMEHTIB MO K 3HAXOIUTHCS 3a
dhopmyIoro:
% n+k—1)!
Crlzc = CTIf+k—1 = (k!(n—l))!
3ayBakeHHs. C¥ — Iie YHCIIO CMOCO6IB, SKMMH MOXHA PO3KIACTH k OHAKOBHX
MIPEAMETIB TI0 1 SIITUKAX.
Mpuxnag 2.9. B xoHmuTepcbkiii € 6 pi3HUX COPTIB TicTeuokK. CKITBKH €
CIOCO01B KYIUTH 8 TICTEUOK?

(2.6)

) : g 13:12:11:10-9
Po3e6’sizannsa. lllykxane uncno popiBaioe C8 = C8& = €y = ———— = 1287
6 13 13 1:2:34'5
Ipukaax 2.10. CximekoMa crioco0aMy MOKHA TIOKJIACTH 15 0HaKOBHX KYJIb y
S ypH?
1918:17-16

Po3ss’sa3anns. 1e uncno crnoco6iB TOpiBHIOE C155 = —Toaa = 3876.

Jexuyia 3. Buznauenus umogipHocmi 6unaokosux nooii.

3.1 Knacuune susnauenus umosipHocmi

[loOymoBa JIOriYHO TIOBHOIIIHHOI Teopii WMOBIPHOCTEM 3acHOBaHE Ha
aKCIOMAaTUYHOMY BHU3HAYEHHI BHUMNAAKOBOI MoAii 1 Horo KHMoOBipHOCTI. B cucremi
akcioM, 3anporoHoBaHoi A. H. KomnmoropoBum y 1933 poui, HeBHU3HAYEHUMU
MOHATTSIMU € €JIEMEHTApHA MOAIS 1 UMOBIPHICTb.

Hexail 13 ekciepuMeHTOM MOB’s13aH1 N PIBHOMOXKJIMBHUX €J€MEHTapHUX MOA1, M

3 SIKUX CIIPUYUHIOIOTH MO0 A, TOI:
m

P(A) = — (3.2)

ToOTo BiAHOIIEHHS YKCia M, HACTIAKIB €KCIIEPUMEHTY — €JIeMEHTapHUX TO/IIH,
Kl CIOPUYMHIOITH MOAll0 A, 10 4Yucia N, BCIX PIBHOMOXJIMBUX HACTIIKIB
EKCIIEPUMEHTY, Ha3UBaIOTh HMOBIPHICTIO MO/I1T A.

IMpukaax 3.1. 3HaiiTH UMOBIPHICTH TOTO, IO YHCJIO OYOK, SIKE€ BHIIQJIC HA
rpaibHOMY KyOUKY TIpU OJIHOMY KHJIaHHi, Oyie mapHuM (mofist A).

Po3zg’siz3anns. TIpocTip eneMeHTapHUX MO ) MICTUTh N=6 eJIeMEeHTapHUX
o, modist A = {w,, Wy, Wg} MiCTUTE M=3 crpuaTauBi noaii. 3a ¢opmyoro (3.1)

omepkumo: P(A) = % = %

BiactuBoCTI HIMOBIPHOCTI:



1. Jns koxuoi moxii A € () cipaBmkyeThes HepiBHIiCTh 0 < P(A4) < 1.
2. ﬁMOBipHiCTb IOCTOBIpHOI moil mopisuioe 1: P(Q) = 1.
3. MMoBipricTs HEMOXIMBOT IOIT KOpiBHIOE HymO P (@) = 0.

Ipukaag 3.2. B ypui 15 Ouux 1 10 4yopHHX KylbOK. 3 ypHU HaBMaHHS
BUWMAIOTh TPU KyJIbKU. 3HANTH UMOBIPHICTh TOTO, 110 1) BCl TpU KyJbKHU Ol (TIO1s
A); 2) aBi kyii — Oii 1 ogHa yopHa (rmomist B).

Po3é’azanna. 1) Hucno Bcix eneMeHTapHUX MOJIN TOPIBHIOE YUCITY KOMOIHAIIIHA
3 25 mo 3, To0TO n=C235. 3HaXO0IUMO YHUCIIO CHPHUATIMBUX Toaik. Tpu 611 MoxHa

BuOpatu 3 15 6inux Kynbok m=C;s cnoco6amu. ToMy IIykaHa HMOBIpPHICTb HOPiBHIOE

m _ Cjs _ 151413 1-23 91 :
PA =—=2= : =—.2) Sk i B 1) n=Cj5. 3HaxXoquMO YHUCIO
n C 123 252423 460

CHPUATIMBUX Mofii. J[Bi Oini MoskHa BuOpaTH 3 15 6imux Kynbok Cis criocobamu, a |
yopHy 3 10 yopHuX — C{, cmoco6amu. 3a npaBunoM MHOMKEHHS ofepkuMo m=CZ CLy.
_ C&cfy 1514 10 123 21

m
Maemo P(B) = — = = =—,
(B) n c3s 12 1 252423 46

3.2. FQOMQMDZ/IUHQ GU3HAYEHHA ﬁMOGiDHOCWli

Hexait B pe3ynbTaTi BHUNpPOOYBaHHS TOYKa 3 OJHAKOBOIO HMOBIPHICTIO
000B'I3KOBO MOKE TTOTPAUTH B Oy/Ib-sKe MicIle JAesKoi o01acTi. BBaxkaeMo, 110 mo/tis
BiOynacsd, AKIIO TOYKAa MpPU I[OMY IMOTpamiie B o00dacTb. ['eoMeTpUuHOIO
HMOBIPHICTIO MOJI11 HA3UBAIOTh UMOBIPHICTh, 00UYUCIIEHY 32 (POPMYIIOIO:

__Mipad
P(4) =20 (3.2)

[Tix Mipoto pO3yMitOTh JIOBXKMHY, IJIONLY, 00'€M B OJHO-, ABOX- 1 TPUBUMIPHOMY
BUITaJKaX BIAIIOBIIHO.

Mpuxnan 3.3. Ha ayniokaceTi 3amucaHi KOHIEPTH TPbOX CHIBaKiB: MEPIIOTO-
npotsarom 40 xB. 3By4aHHs, Apyroro — npotsarom 30 XB., TPEThOro — npoTsarom 20 xs.
3anuc nNepeMoTYEThCS 1 HABMaHHS BKIIIOUA€ThCA. SIka IMOBIPHICTB, 10 3BYYHTh MICHS
y BUKOHAHHI JPYToro criBaka?

Po3zé’sizannsn. Yac 3Byuanns Bchoro 3amucy T(Q) = 90xB., 4ac 3By4aHHS
: T(A) 30 1
apyroro croiBaka T (4)=30 xB. 3a ¢opmyioro (3.2) maemo P(A) = % ==
IMpukaan 3.4. Binpi3ok 3aBIOBXKKHA OJUH PO3AUTHIN HA 3 YaCTHHH, BUOMPAIOUH
JBI TOYKHU IOJITy HAaBMaHHSA. 3HAWUTH HWMOBIPHICTH TOTO, IO 3 YTBOPEHUX TPHOX
B1JIPI3KiB MOXHA CKJIACTH TPUKYTHHK.
Po36¢’azanna. 1lo3dHauMMO NOBXXKMHM 4YacTHH Biapi3ka uepe3 X,y, l—x —y.
OueBuano, mo 0 <x+y <[ x>0,y > 0. Sdxuo X,y po3rismatu sK JIeKapTOBi

KOOPJIMHATA Ha TUIOMIMHI, TO TMPOCTIP eJIeMEeHTapHux moxaiil 6yne TpukyTHuk OAB
(puc.2).
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Puc.?

Hns Toro, mo6 3 BiApi3kiB X,y, | —x —y MoxHa OyJIO CKJIaCTH TPUKYTHUK,
HEOOX1THO 1 JAOCTaTHBO, MO0 KOXKEH 3 IHX BIAPI3KIB OyB MEHIIMN 3a CyMy JABOX
iHmmMx, 100T0 X < y+ (l—x—-y), y<x+(l—-x—-y), l—x—y <x+y. 3Bigcu

l l l : . :
x < >y < X +y> e s cucrtemMa HepiBHOCTEN BUIUIAE TpUKYTHUK C,
wiC %‘lz

. 1
3amTpuxoBanuii Ha puc. 2. Otxe, P(C) = el wria it
2

3.3. Bionocrna wacmoma, cmamucmuyHa UMOGIPHICIb NOOIL

Hexali B OJHakoBMX YMOBaX MPOBOAMUTBCS Cepis 13 7N BUNATKOBUX

GKCHGpI/IMGHTiB, Y KOXHOMY 3 JdKHX MOXC HACTaTH JACAKa HOIIiiI A. HKHIO

. . . A
U(A) — excrmepuMeHTiB, y sSKkuX momis A Hactajg, TO BigHomreHHs V(A4) = %

HA3UBAETHCS BIJHOCHOK YacTOTOK HacTaHHA Tmomil. BimHocHa yactora Mae Taki
BJIACTUBOCTI:

1.0 < v(A) < 1;
2.v(Q) =1;
3.v(Q) = 0;

4. akmo A i B — HecymicHi nogii, To v(A + B) = v(A) + v(B).

Yucno, OIS SKOrO I'PYHTYIOTHCS BIIHOCHI YaCTOTH BMIAAKOBOI mofii A mpu
3pOCTaHHI YKCIia EKCIIEPUMEHTIB, HA3UBAETHCS WMOBIPHICTIO MO A 1 mo3HavaeThes
P(A). lle o3HaueHHS WMOBIPHOCTI Ha3MBA€TbCA CTATUCTUYHMM. Ha mpakrtuili, mpu
BEJIMKII KUIBKOCTI €KCIIEPUMEHTIB, 32 KIMOBIPHICTh HAOIM>KEHO MPUNMAIOTh BITHOCHY
4acToTy.

IMpukaaa 3.8. Ilpu cTpinbdi Oyna oxepxaHa BITHOCHA yacToTa BiydeHb 0,6.
Ckinpku 0yJ10 3po0JIeHO MOCTPLIIB, SIKIIO oAepKaHo 12 mpomaxiB?

Poze’azanns. Hexait Oyno 3poGneHo n mocTpumiB. Toal 4ucio BIydYeHb

. ) ) -12 )
JopiBHIOE N — 12, a BIIHOCHA YacTOTa JIOPIBHIOE nT = 0,6. 3Biacun — 12 = 0,6n,
tomi n = 30.
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Jexuyin 4. Bracmusocmi uimosipnocmeti. Teopemu 000a8anHs | MHONCEHHS
UMOBIPHOCMEL.

4.1. Bracmusocmi umosipHocmern

Ix GopMyIIOIOTh y BUTIISAAI TeOpeM, s JOBEEHHS SIKMX BHKOPHUCTOBYIOThH
akciomu Teopii imoBipHOCTel. HaBeemMo iX sk BIIACTMBOCTI, BKIFOYAIOUH 1 aKCIOMH.

Axkcioma 1. ﬁMOBipHiCTL BUIMAAKOBOT 10aii A 3ad0BUIBHSE MOJABIIHIN
uepiBaocti: 0 < P(A) < 1.

AKkcioma 2. ﬁMOBipHiCTb BiporigHoi mozii gopisaroe 1: P(Q) = 1.

Axkcioma 3. MmoBipHicts npotunexuoi moxii: P(A) = 1 — P(A).

Axcioma 4. ImoBipHicTh HeMoxIHBOI nofii nopiHIoe 0: P(@) = 0.

4.2. Teopemu 000a8aHHA | MHONCEHHS UMOBIPDHOCMEU

Teopema 4.1 ( nonaBanus iiMoBipHOCTell HecymicHMX moaiii). MIMoBipHicTh
00'eTHAHHS TOMAPHO HECYMICHUX TMOJINA JOPIBHIOE CyMi HMOBIPHOCTEM WX MOJIM.
Tak s 1BOX HECYMICHHX TTOIN:

P(AUB) =P(A) + P(B) 4.1)
BucHoBok 13 Teopemu. SAxmo mnomii  Aq, Ay, ...,A, YTBOPIOIOTH MOBHY TIpyIy
HECYMICHHX TIO/Ii#, TO cyMa X HMOBIpHOCTEH qopiBHIOE 1:

iP(Ai) =1

JloBejieHHs:

Ockinbku A4, A,, ..., A, — TIOBHA rpymna Mojii, To MosiBa X094 OU OAHIET 3 HUX —
noctoBipHa momist: P(A;UA, U...UA,) = 1. Ockimeku momii HECyMiCHi, A0 HHX
3aCTOCOBHA TEOpEeMa JI0/1aBaHHS HMOBIPHOCTEH

P(A;UA, U ...UA,) =P(4)) +P(4,) +--+ P4, =1

Ipukaan 4.1. B sumky 10 yepBoHUX 1 6 cuHIX I'ya3ukiB. HaBMaHHS BUHMaIOTh
1Ba I'yA3UKHU. SIka UMOBIPHICTb TOTO, IO I'YA3UKUA OYAYTh OJTHOTO KOJIbOPY?

Po36’a3anns. BBeneMo no3HaueHHs: noiist A — ryA3uKd OJJHOTO KOJbOPY, MOA1S
B — rym3uku 4yepBoHi, oAl C — rym3uku cuHi. OueBugHo, A = B U C i monii Bi C
HecymicHi. 3a popmynoro (4.1) P(A) = P(B) + P(C). 3uaiinemo P(B) i P(C). Uucno
CIOCO0IB B3SITH 2 TYI3UKU 3 16 JOpIBHIOE 6'126. Yucno HACHIAKIB, COPUATIUBUX IS
nozii B, nopiBuroe CZy, a nns noxii C — CZ.

Onepxumo:
c? 109 12 3 c? 65 12 1 3 1
PB)="0="2."2 2. p(() == =22."2_ = Opke, P(A) =>4 -=-
CZ 12 1615 8 C% 12 1615 8 8 8

Teopema nogaBaHHs Oyab-IKMX JIBOX IO/il. ﬁMOBipHiCTL IIOSIBU 00'€THAHHSA
OyIb—sKUX JBOX TMOJIM JOpPIBHIOE CyMl iX HWMOBIpHOCTEH ©0€3 WMOBIPHOCTI iX
NepeTUHy (CyMICHOI OSIBH):

P(AUB) =P(A)+P(B)—P(ANB) (4.2)
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BHCHOBOK i3 TeopeMu. VIMOBIpHICTh CyMH TPhOX CYMiCHHX MOl
PAUBUC)=PA)+PB)+P(C)—P(ANB)—P(ANC)—P(BNC)—
—P(ANBNC).

IMpuxnag 4.2. 3HaiiTd AMOBIPHICTH TOTO, L0 HaBMaHHA BHOpaHE BO3HAYHE
YHCIIO € KpaTHUM 2, a00 5, a0 TOMy ¥ 1HIIIOMY OJTHOYACHO.

Po36’azanns. Beenemo no3nadeHHs: mojisi A — BuOpaHe 4yuciio kpatHe 2, abo 35,
a00 ToMy 1 1HIIIOMY OJHOYACHO, MOJisl B — uucio kpaTHe 2, moais C — 4uClio KpaTHE
5. OueBuano, mo A = B U C. 3a dpopmynoro (4.2): P(A) = P(B) + P(C) — P(BC).
Bcroro € n = 90 nBoszHaunux uucen, 3 HUX 45 kpatHuX 2. KijgbKicTh JBO3HAYHUX
qrcels, KpaTHUX 5, 3a MpaBUJIOM A00YTKY JOpiBHIOE n = 9 -2 = 18, 3 Hux 9 yucen

KkpatHux i 2 1 5. Maemo P(B) =§=%,P(C) =%=§,P(BC) =9—90=1—10. OTtxe,
PA=-+--L=3=0s.
25 10 5

4.3. Ymoeni timosiprnocmi ma nezanexcui nooii. Teopema MHOMCEHHS UMOBIDHOCMEU

YMOBHOIO MMOBIpHICTIO TTOA11 A 3a yMOBH, IO BiAOynacs noxAis B, Ha3UBAEThCS

BCIUYMHA.
P(AB)

P(A/B) = @) ,P(B) > 0. (4.3

[Toniss A Ha3UBAETHCS HE3AJIEKHOIO BiJl TIOAIT B, KoM MMOBIPHICTh MOJIIi A HE
3aJIeKUTh BiJl TOTO, BigOynacs nojis B, uu He BigOynacs.

[Tomis A Ha3WBaeTbCs 3a/IesKHOK Bija ToAli B, komu WMOBIpHICTH MOl A
3MIHIOETBCA 3aJIEKHO BiJ] TOTO, BiOyacs nofist B, uu He BigOyacs.

Teopema 100yTKy iiMoBipHOCTeii. FIMOBipHICTb CyMicHOI TIOSIBH JBOX TOiif
JOPIBHIOE MMOBIPHOCTI OJIHI€I 3 HUX, TTOMHOKE€HY Ha YMOBHY WMOBIPHICTH 1HIIOL:

P(AxB)=P(A)xP(B/A)=P(B)XxP(A/B) (4.4)

Bucnosox: Skmo nonis A He 3aiuexuth Bifg noaii B, To 1 moaist B He 3alIE)KUTH Bif
moAii A. Y pasi n He3aneKHUX TOIIMH:

([1)-TTrwo
i=1 i=1

Teopema 4.3 (106yTKy iiMoBipHOCTeii 1151 He3a/Ie;KHUX mofiii). FIMoBipHicTh

CYMICHOI MOSIBH JIBOX HE3aJEKHUX MOAIN JOPIBHIOE TOOYTKY iX HMOBIPHOCTE:
P(A X B) =P(A) X P(B).

IMpukaan 4.3. Kunyro Tpu monetu. BusnaunTtu, 3anexHi yu HE3aJISKHI MOIIT:
A — BumaB rep6 Ha nepiriii MoHeTi, B — Bunana xouda 6 ogHa mudpa.

Po3z6’s3anns. TIpocTip eneMeHTapHUX TTOIN:
Q = {eee, eey, eye, yee, eyy, yey, yye, yyy}, A={eee, eey, eye, eyy}, nomis B={eey, eye,
uee, eyy, yey, yye, yyy}, nomis AB={eeuy, 2ye, eyy}. OueBumano, mo P(A) = %,P(B) =
Z,P(AB) =2, P(AB) == # P(A)P(B) = —. Iogii A i B sanexi.

Teopema 4.4. ﬁMOBipHiCTb HACTaHHS MpUHAWMHI OJHI€T 3 Mok A4, 4,, ..., A,
HE3aJICKHUX B CYKYITHOCTI, 3HaXOUTHCS 3a (POpMyIIor0:
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P(A) =1-q19; - qn (4.5)
Hacnioox: Slxkmo noxii A4, 4,, ..., A,, MatOTh OJJHAKOBY MMOBIPHICTH P, TO KMOBIPHICTh
HACTaHHS MPUHANMHI OAHI€T 3 IMX MO TOPIBHIOE
P(A)=1-q" (4.6)
IMpukaan 4.4. Y Ko’)KHOMY 3 TpbOX SIIIUKIB JISKUTH 10 10 feTaneii; y nepuomy
AIIMKY 2 AeTani OpakoBaHi, y Apyromy — 3, y TpeTboMy — 1. 3 KOKHOTO silliuka 0epyTh
o OJHIA jJeTani. 3HAMTH WMOBIPHICTH TOTO, IO CE€pell HUX € TNpUHAWMHI OJHa
CTaHJIapTHA.
Po3é’azanna. Tloznaunmo monii: A — cepen TpbOX AeTaneil mpUHAWMHI OFHA
cra"napta, 4; (i = 1,2,3) — neranb, B3siTa 3 (-T0 AlIMKa, CTaHAapTHA. Maemo:

8 7 9
P(Al) = EJP(AZ) = ElP(AB) = E’

_ 2 — 3 — 1
q, = P(A;) =1_0qu = P(4;) =1_0»Q3 = P(43) =10

3a popmysioro (4.6) maemo: P(A) =1-0,2-0,3-0,1 =1—0,006 = 0,994

Mpuknag 4.5. VIMoBipHicTE X0ua 6 OHOTO BIY4EHHS B IIiIb NMPH YOTHPHOX
noctpuiax aopiBHOe 0,9984. 3HaiiTh KWMOBIPHICTh BIYYEHHS B ILUJIb MPU OAHOMY
MOCTP1I.

Po3ze’azanns. Hexalt nogis A — xo4ya 0 o/lHE BIYYEHHS B LIJIb MPU YOTUPHOX
MOCTpLIax, p —WMOBIPHICTb BITyYECHHS pu OJTHOMY MOCTPLI,
q = 1 — p — iimoBipHicTs npomaxy npu ogHomy noctpim. Tomi P(4) =1 —q*. 3a
ymoBoro 1 — g* = 0,9984, 3Bigku q* = 0,0016, ¢ =0,2, p=1-0,2=10,8.

IMpuknan 4.6. IMoBipHiCTs BIyYeHHS Mij 9ac OJHOTO MOCTPily mopiBHIOE 0,4,
Ckinbku TpeOa 3poOUTH MOCTPUIIB, 00 WMOBIPHICTh MPUHANMHI OJJTHOTO BIYYEHHS
Oyna He meHie Hix 0,9.

Po3zé’azanns. Hexaii noaist A — npu n noctpinax Oyne xoya O OJHE BIyYEHHS.
Tomi P(A) = 0,9. Onepxumo: 1-0,6">0,9, 3BIIKHA 0,6" <0,1.
[Tponorapudmyemo 3a ocHoporo 10: nlg0,6 <Ig0,1. Bpaxosyrouu, mo Ig 0,6< 0

1g0,1
MaeEMoO: N = £

2506 4,5. Omke, n =5, ToOTO MOTPIOHO 3pOOUTH HE MeHIIe 5

MOCTPLTIB.

Jexuia 5. @opmyna nosuoi imosiprnocmi. Popmyau batieca.

5.1. @opmyna noenoi umosipHocmi

dopMmynia MOBHOI WMOBIPHOCTI — BHCHOBKM TEOPEM JOJIaBaHHS 1 MHOXKCHHS
riMoBipHOCTel. Hexalt neska mojiss A Moxe BiIOyTHCS TIILKH pa3oM 3 OJIHIEIO 3 TTOA1H
H,H,,...,H,. Tlomii Hy, H,,...,H, ckiagaioTh MOBHY TIpyly HECYMICHUX MOMIA 1
HA3MBAIOTHCS TIIOTE3aMH.

Teopema 5.1. FimosipHicTs mofii A, sika Moxe BiOyTHCh JIHIIIE 32 YMOBH MOSBH
OJiHi€l 3 HecyMicHMX mnoail Hy, H, ..., Hy, 1110 YTBOPIOIOTH MOBHY Tpyly, JOPIBHIOE
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CyMi J00YTKIB HWMOBIPHOCTEHl KOXHOi 3 LHMX TMOMAIM Ha BIANOBIIHY YMOBHY
HMOBIpHICTB TIOAIT A:

P(A) = Xz P(H;) - P(A/ Hy). (5.1)
®dopmyna (5.1) HazuBaeThCs HOPMYIIOIO TOBHOT HMOBIPHOCTI.
JloBeIeHHS.

Ockinbku Hq, H,, ..., H, — OBHa Tpymna mofiii, To npu BUnpoOyBaHHI mofis A

BiIOYZIETHCS TUTBKH Pa30M 3 OJHIEIO 3 T1MOTE3:
A=H,-A+H, - A+--+H," A

['imoTe3u HecymicHi, Tomy 1 moxaii H; - A, H, - A, ..., H, - A TakoXX HECYMICHI.
Jlns  Bu3HaueHHs #moBipHOCTe P(A) 3acToCOByeEMO TeopeMmy JOJaBaHHS
iimoBipHOCTE#H Hecymicuux noxiit: P(A) = P(H; - A) + P(H, - A) + -+ P(H,, - A).

Ho momit H;-AH,-A, .. H,-A 3aCTOCOBYEMO TEOpPEMY MHOXKECHHSA
HWMOBIPHOCTEM, OTPUMAEMO

P(A) = P(Hy) - P(A/ Hy) + P(Hy) - P(A/ Hp) + -+ P(Hy,) - P(A / Hp),
10 i MOTpiOHO OYII0 TOBECTH.

Mpukaan 5.1. YV tppox ypHax jexaTh O 1 YopHI Kymi. Y nepuriid — 3 0wl 1 1
YOpHa, y JApyrid — 6 O0umx 1 4 4opHUX, y TpeTid — 9 Oumx 1 1 yopHa. 3 HaBMaHHSA
B35TO1 YPHU BUHMMAIOTh OJIHY KYJIt0. 3HATH WMOBIPHICTh TOT0, 1110 BOHA Olj1a.

Pose ’s3annsn. Beegemo nosuauenns: nmoxaii H;(i = 1,2,3) — BubGpaHa i-ta ypHa,
nmofist A — B3sta Ky 0i1a. OueBuaHO, 10!

1 3 6
P(Hy) = P(Hy) = P(H;) = 5, P(4/Hy) = 3, P(4/Hy) = =
TOMI:

P(A/H;) ==

5.2. @opmyau baueca

Hexaii Tenep nesika moxist A BimOymmacs pa3om 3 ojHi€ero 13 momit Hy, H,, ..., Hy,,
10 CKJIaJIal0Th MOBHY T'PyNy HECYMICHHUX MOJIM.

Busnaunmo imMoBipHicTh rinote3 Hq, H,, ..., H,, 3a ymoBHu, 1m0 nomist A Bxe
Bifi0yacs, T00To 06unciIuMo yMoBHi iimoBipuaocti P(H, / A), ..., P(H, / A).

32  TeoOpeMoOl  MHOXKCHHS P(A-H;) =P(A)-P(H,/A), 3Bigku
P(A-H,) P(H,)P(A/H,)
P(H, /A) = =
WmogipHicTs P(A) oduncaroemo 3a dpopmystoro (5.1). Toxi:
_ P(H{)P(A/Hy)
P(H,/4) = Siy P(H)P(A/HY)

AHaNorivHO MOXHA 00YHCIUTH YMOBHY WMOBIipHicTh P(H, / A), ..., P(H, / A). Tomy
3arajbHy (OpMYITy 3aIUIIEMO Y TAKOMY BUTJISAIL:

_ P(Hg)P(A/Hy) _
P(Hy [ A) = gr et k= 1,2,..,n. (5.2)

®opmymu batieca (5.2) m03BONSAIOTH MepepaxyBaT HMOBIPHICTh TIMOTE3 MICIS
TOTO, K Mofis A BigOynacs B pe3yabTaTi BUIPOOYBaHHS.
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Mpuxnan 5.2. Ha ¢pabpuiil BUroToBisitoTs TBUHTH. [lepiia MamiHa BUTOTOBIISIE
25%, npyra — 35%, tpetsi — 40% ycix rBuHTIB. YacTka Opaky BiamoBigHo 5%, 4% 1
2%. BunankoBo BUOpaHWi TBUHT BUSBHBCS OpakoBaHUM. Ska HMOBIpHICTH TOTO, IO
fioro 3po0JeHO MEPIOT0, IPYTOr0, TPETHOIO MAITHHAMHE?

Po3é siz3anns. [To3HauuMo  mOii: H;(i = 1,2,3) — Bubpanuii  I'BUHT
BUTOTOBJICHUN 1-10 MamnHO0, A — BUOpaHWil TBUHT OpakoBaHW. 3 MONEPEIHHOTO
npukiany ogepxxkumo: P(H,) = 0,25,P(H,) = 0,35,P(H;) = 0,40;

P(A/H;) =0,05P(A/H,) =0,04,P(A/H;)=0,02;

ToOro:

P(A) =0,25-0,05+0,35-0,04 + 0,40 - 0,02 = 0,0345.

3 ¢popmynu (5.2) maemo, 110:

P(H;)P(A/H;) 0,25-0,05

P(H, / A) = PO =~ oqac = 03623
P(H,)P(A/H,) 035-0,04

P(H, / A) = ZP(A) 22 = “o3ag = 04058
P(H;)P(A/H;) 0,40-0,02

P(H; / A) = 3P(A) = Sosag = 02319

Jekuyin 6. [locnioosni nezaneoicui sunpooyeauns. opmyna bepryuii.

6.1. Dopmyna bepuyini

Yacrto 3ycTpivyaroThes 3ajadi, B SKMX OAMH 1 TOH e mociia (BUMpoOyBaHHS)
MOBTOPIOIOTHCS HEOAHOPA30BO. B pe3ynbTaTi KOKHOTO BUMPOOYBAHHS MOKE 3'SIBUTHCS
a6o He 3'sButHcs nofis A. IlikaBuTh He pe3ynbTaT OKpPEMOro JOCHIiay, a 3arajbHe
YUCJI0 MOSIB MOJiT A B cepii T0CHIIIB.

Haenemo ymMoBH 117151 BUTIPOOYBaHb, 10 TOBTOPIOIOTHCS:

1) KUIBKICTH BUNTPOOYBAaHb — YUCJIO OOMEKEHE, TTO3HAYAEMO T,

2) UMOBIpPHICTh MOABM MOAII A B KOXHOMY BHIPOOYBAHHI HE 3aJE€XHUTh BIJ
pE3yNbTaTIB 1HIIMX BUIPOOYBaHb, TaKli BUIPOOYBaHHS HA3MBAIOTHCA HE3AJICKHUMU
oo momii A;

3) KWMOBIpPHICTh MOSIBU MOAIi A B KOXXHOMY BHUIIPOOYBaHHI — BEJIWYMHA MOCTIWHA,
no3nauumo P(A) = p.

[ToBTOpenHst BumnpoOyBaHb MOXe OyTH OOyMOBIIEHE MOBTOPEHHSM Yy daci
BUMPOOYBAaHHS OJHOTO 1 TOTO X 00'€KTa, SK 3rajJlaHe MIJKUIAHHSA MOHETH OIHIEIO
moauHoto. [Iporte, moBTOpeHHS BUMIPOOYBaHb MOKE B1IOYBATHCS HE3AJIEKHO BiJl Yacy,
KOJIM BUMIPOOYBAHHIO MIIIA€THCS IEKIJIbKa OJTHAKOBUX 00'EKTIB.

[T03HaYMMO CHUMBOJIOM ¢ iMOBipHicTh He nosBu nofii A: P(A) =1 —p = q.
Hexaiif moTpiOHO BU3HAYUTH MMOBIPHICTh TOTO, 110 TIOAIS A BiaOysacs piBHO m pa3 y
n BumnpoOyBaHHAX. Taka HWMOBIpHICTH TMO3HA4Ya€ThCs Py, ,(A). (OueBHmHO, 1O B
3araibHOMY Bunagky 0 < m < n). [lo3nauumo B,,, — noito, sKa MoJjsrae B TOMY, 110
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nonis A BimOymacs piBHO M pa3 y N BumpoOyBanHsx. Hexait A; mosBa moxii B
i - M BunpoOyBanHi; A, — HenosiBa nozii B K - M Bunpo6ysanHi. Toxi:
B = A14; .. AAmyy o An + A1Ay A1 A A1 A o
+ A1 - ApmAnmyr - An

Y koxeH A00yTok A BXxoauTh m pa3, A Bxoautb (n —m) pa3. Yucno Bcix
I00YyTOK JOpIBHIOE 4YHCIIy KOMOIHaILii 3 N eJIeMEeHTIB 1o m eneMmeHTiB: C).
JIMOBIpHICTb KOXKHOTO TOOYTKY BH3HAYAETHCA 32 TEOPEMOIO MHOXKEHHS IMOBIpHOCTE#H
HE3aJICKHUX MOl 1 mopiBHIoE p g™ ™™ . JIoOyTKH Mix c00010 HecyMicHI (y KOXKHIH
napi J00yTOK € MPOTHIJICKHI MOIi 3 OJTHAKOBUM 1HIEKCOM), TOMY WMOBIPHICTh CYMHU
100yTOK BU3HAYAETHCS 32 TEOPEMOIO CKIAaHHSI HECYMICHUX MOIH:

P(B,) = P(A14, ..Ap Ay - Ay) + -+ P(A1 . A Ayt A7)

— pmqn—l + pmqn—l 4ot pmqn—l

Takum 4MHOM,

Pon(4) = Gip™q™ ™™ = oo p™ (L= p) (6.1)
®opmyna (6.1) HasuBaeTecs popmy.ioio bepuyJui.

HIMOBIpHICTB TOTO, 1110 Yy 71 BUIIPOOYBaHHSX NO1sI A HACTYIUTH:
o meHute m pasis: Py, (4) + P ,(A) + -+ + P11 (4);
o oinbme m pasiB: Ppyyqn(A) + Ppypn(4) + -+ B, (4);
o He MeHIue m pasi: P, ,(A) + Ppiqn(A) + -+ B, (4);
. He Oinpie m pasis: Py, (A) + Py, (A) + - + By (4);

IIpukaax 6.1. Monery kuHyTO 6 pa3. 3HAUTH WMOBIPHICTH TOTO, IO MO repd
punazne 0, 1, 2, 3,4, 5, 6 pas.

Po3zs’saizanns. Maemo n = 6,p = %, q= % Toni, BUKOPUCTOBYIOUH (QoOpMyITy
(6.1) maemo, 1110:

PrO=c(3) (3) =q =60 G) =12n"a

(/' 651 1 15

P=0(3) (3) =137 17651

6 6\2/ \2 1-2:3 88 64" ° 6\2/) \2 64’
po = (3) (3) — 2 n@-cs(3) (3) -

6 6\2) \2 64’ © 6\2/) \2 64"

6.2. Hanlimosipuiuie yucio noss nooii' y He3aneincHux 6Unpo0y8anHsix

Yucno k, (mosiBu momii y He3aJlie)kKHUX BHIIPOOYBAHHSX, B KOKHOMY 3 SIKUX
WMOBIpHICTh TIOSIBU TOJIl JOPIBHIOE P) HA3MBAETHCS HANMIMOBIPHIIINM, SIKIIO
WMOBIPHICTB TOTO, 110 TIOAIS y ITUX BUMPOOYBAHHSX BIIOYACThCS Kk pa3iB MEepEBUIIYE
(ab0 mpuHAWMHI HE MEHIIE) WMOBIPHOCTI IHIIMX MOXJIMBUX PE3YyJbTaTIB
BUIIPOOYBaHb.

WIMOBIPHIIIIE YUCIT BU3HAYAETHCSA 3 ITOABIMHOT HEPIBHOCTI

HaitimoBipHiiie uncio k, BU3HA4Ya€THCS 3 OABIHHOT HEPIBHOCTI
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np—q<ky<np+p, (6.2)

IPHYOMY:
o SKIIO YUCJIO NP — q — ApoOOBe, TO ICHYE OJHE HAHIMOBIpHiIe Ynucio k),

° SKIIO YWCIIO Mp — q — IIijie, TO ICHYIOTh JBa HAWIMOBIpHIMMX Yuciaa K, 1
ko +1;

° SKIIIO YUCJIO NP — IIiJIe, TO HaiMOBIpPHIIIIE YUCIIO Ky = np.

Mpuknaa 6.2. VIMOBIpHIiCTb BIIydeHb B IiJlb IPU KOKHOMY TIOCTpilli JOPiBHIOE
0,8. Ckinbku mOTpiOHO 3pOOUTH TOCTPLNIIB, OO HAWIMOBIPHINIE YKCIO BIYYCHb
nopiBHIOBaO 187
Po3é’sazannsa. 3a ymoBoro p = 0,8,k, = 18. 3a dopmynoro (6.2) oaepxumo:
18=[(n+1)-0,8],08-n=17,2,n=[21,5] =21

Jexkuyin 7. Jloxanvna u inmezpanvna meopemu Myaspa-Jlannaca.
Habnuoscena gpopmyna Ilyaccona npu noemopenui unpooysams.

1.1. Jloxarvna meopema Myaspa — Jlanaaca

Teopema 7.1. Hexail B KO)KHOMY 3 11 HE3aJEKHUX BUIPOOYBaHb IMOBIPHICTh HACTAHHS
noaii A oxHakoBa i opiBHIoE p (0 < p < 1), Tozi cpaBeayiiBa HaOIMKEHA PIBHICTh
_ Lt (ke
2 P(K) = =g (S22), (7.1)

e o(x) = \/%_neT. ®ynkiia @(x) nmapha: @(—x) = @(x). Tabnmuusg byskmii @ (x)
HaBejieHa B nomatky 1. @opmyna (7.1) mae nqoOpe HaOMMKEHHS, SIKIIO M JOCTATHHO
BEJIMKE, P Ta q He Ayxke 6mu3bKi 10 Hynst (npq > 9).

IMpukaag 7.1. UMOBIpHICTH yCHIXy Y KOKHOMY BUINIPOOyBaHHI nopiBHIoe 0,25.
Sxka HiMoBipHICTB TOTO, 110 TIpU 300 BUNIPOOYBAHHSAX YCHIIIHUMU OyAyTh: a) PIBHO 75
BUNPOOYBaHb; 0) piBHO 85 BUNIPOOYBaHb?

Posé’sizanns. a) 3a ymoBoto n = 300,k = 75,p = 0,25, tonig=1—p =

= 0,75. O6unciumo BUpa3s:
k—np_ 75 —-300-0,25 0

= =—=0.
Jnpg  /300-0,25:0,75 75
3 dbopmynu (7.1) maemo, 110:
1 0,3989
P300(75) = ﬁqo(O) = 7 = 0,0532

0)n =300,k = 85,p = 0,25, Toai g = 0,75. O6uncaumo Bupa3s:
k—np 85 —300-0,25 _ 10

= =—=1,33.
Jnpg  /300-0,25-0,75 75
3 ¢popmynu (7.1) maemo, 110:
1 0,1647
P300(85) ~ - ¢(1,33) = ~—— = 0,0219.
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1.2. Inmeecpanvua meopema Myaspa-Jlannaca

Teopema 7.2. VIMOBIpHICTH TOTO, IIO B M HE3aJEKHUX BHUIPOOYBaHHSX, B
KOKHOMY 3 SIKHX Tmomist A Moske BigOyTuch 3 iimoBipHicTIoO p (0 < p < 1), moxis A
BiI0yIeThCSI HE MEHIIE k4 1 He OubIne Kk, pa3, HAOIMKEHO JOPIBHIOE

Pl Sk <k} ~ 0 (“2) — o (“22), (7.2)

t2
e ©(x) = \/% I} Ox ez dt, Tabmui Gyukuii @ (x) HaBeacHa B 10AATKY 2.

Mpuknan 7.2. VIMoBipHicTs BEX0My 3 Tady 3a 9ac t OJJHOTO TIPHIALY JOPiBHIOE
0,1. Buznauntt IMOBIpHICTB TOTO, 110 32 4Yac t 31 100 mpuiaaiB Buiiae 3 Jaay: a) Big 6
1o 18 nmpunanis, 6) He meHte 20.

Po3zé’azanns.
a) 3aymoBoro n = 100,k, = 18,k; = 6,p =0,1,qg = 1 —p = 0,9. 3HaxoauMo:

ke—np _18-100-01 8 __
Jnpg  V100-01-09 3 T

ky—np  6—100-0,1 4

Jnpq ~ J100-0,1-0,9 B
PLoo(6 < k < 18} ~ B(2,66) — D(—1,33) = (2,66) + B(1,33) =
= 0,49609 + 0,40824 = 0,90433.
6)n = 100,k, = 100,k, = 20,p = 0,1,g =1 —p = 0,9.
ky—mp 100—100-0,1 90
Jnpq ~ J100-0,1-09 3
ky—np  20-100-01 10
Jnpg - y100:0,1:09 3
P,00{20 < k < 100} ~ ®(30) — ®(3,3) = 0,5 — 0,4995 = 0,0005.

= —1,33;

.
)

3,3;

1.3. Habauoicena chopmyna Ilyaccona npu noemopenti sunpodyeats

®opmyna bepHymii He Moke OyTHM 3aCTOCOBaHA, SIKIIO YHCIO BUIIPOOYBaHb
Ty>Ke BEITMKE, OCKUIBKH MPHU IbOMY HETPUITYCTUMO BEJIMKA TOXUOKA 00UHCIIEHb.
Hexait n — oo,p —» 0, ame BenuumHa p:n = A 30epirae MocCTiiHE 3HAa4YeHHS. Y
. 1.
dbopmyny beprysut miacraBumMo p = — 1 BUBHAYMMO MEXY IIPH 71 — 00,

A n-m

] _ n! A
fim P () = fi e (175) -

Am n! AN\ Am . ZAntAm M
=2 im ((1 _ _) > _A L pim T AT

T mlnow (n—m)!
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n!

Tyt lim,,_,q = 1 9K BIJHOILIEHHS HECKIHUYEHHO BEJIWKHUX BEJIMYUH OJHOI'O

HOPSAJIKY 3pOCTaHHSI.

OTtpumana HabnmxeHa popMyna;

Prn(d) = —e* ned=p-n (7.3)
HazuBaeThes (popmyoro [lyaccoHa 1 3aCTOCOBYEThHCS, KOJU N — BEJIHUKE, & UMOBIPHICTh
p — mana (opiearyBanns p < 0,1, npg < 9).

@opmyna IlyaccoHa BUKOPUCTOBYETBCA B 3aBAAHHAX, A€ PO3TIIANAIOTHCA
PIIKICHI TTOII.

Ipukaaa 7.3. Cepenniii Opak mpu BUPOOHUNITBI MpoayKiii craHoBUTh 0,1%.
[TepeBipsieTbesa maptist 3 1000 gertaneit. Slka IMOBIPHICTH TOTO, 110 OpaKOBaHUX Oyje
BiJ 2 110 4 neranei?

Posé’azannsa. 3a ymosoro n = 1000,p = 0,001, oTxe

A=p-n=20,001-1000 =1,
12 13 1*
P{Z Sms4}=§e 1 +§€ 1 +E€ 1= 0,26058

Mpuknan 7.4. VIMOBipHICTh BIIydeHb B I[iIb IPU KOKHOMY HOCTPiJIi JOPIBHIOE
0,001. 3naiiTh WMOBIPHICTH JBOX 1 OUIbIIE BIIy4€Hb, SKIO Oyio 3pobieHo 5000
MOCTPLITIB.

Po3zs’sazanns: 3a ymoBoro n = 5000,p = 0,001. OTxe,

A=p-n=0,001-5000=5Pm=2}=1-P0<m<1}=1—-e5-
—5e7°> =1-0,00674 — 0,03369 = 0,95957.
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PO311J1 2. BUITAIKOBI BEJIMYUHUAU

Jekuyia 8. /{uckpemni 6unadkosi eiuyuHuU.

8.1. Bunaoxosi genuuunu ma hyHKUuis po3nooiry

BunaakoBow Ha3WBalOTh BEIWYMHY, SKa B pe3yidbTaTi BUIPOOYBaHHS
HaOyBa€ OJIHE 1 JIMIIIE OJHE 3 MOXKJIMBUX 3HAUCHb, HAIlepe ] HE BiJIOME 1 3aJIKHE Bl
BUIAJKOBUX MPHUYMH, SIKI 3a37aJieriib HE MOXYThb OyTH BpaxoBaHi. Po3pi3HSIOTH
JAUCKPETHI 1 HENepepBH1 BUMAJAKOB] BEJIUYMHH.

Oynkuist F(x) Ha3uBaeThCs (PYHKUIE PO3MOALTY BUTIAAKOBOI BETUYUHU X.

F(x) = P{X < x} (8.1)
DyHKIIiS PO3MOJILTY Ma€ HACTYITHI BIACTUBOCTI:
1) MHOXWHa 3Ha4eHb (QYHKIII po3moainy 30iraeThcs 3 IHTEPBAJIOM 3HAYCHBb
imosipHocteit: F(x) = P(X < x),0 < F(x) < 1;
2) dyHKIisA po3noainy He cnanHa, F(x,) = F(x;), SKIIO X, > Xq;
3) rpaHu4Hi 3HaYeHHA QYHKIIT po3noainy: F(—o) = 0; F(+o) = 1;
4) WMOBIPHICTh MOMAIaHHs BUITAIKOBOI BenmunHn X B iHTepBai [a, b):
P{a <X <b}=F(b)—F(a),;
5) ¢yHkuis posnoziny HenepepsHa 3iBa: lim,_,, _o F(x) = F(x).

3MmiHHa BenuunHa X, 110 HaOyBae YHCIIOBI 3HAYEHHS X; 3 WMOBIPHICTIO P;,
(i = 1, k), Ha3UBAETHCS AMCKPETHOK BUNATKOBOIO BEJIHYHHOIO.

TakuMm YMHOM, AMCKpPETHA BUMAJKOBA BEJIMYMHA HAaOyBae OKpeMi, 130Jb0BaHI
3HAUCHHS 3 MEBHOIO WMOBIipHICTIO. Hampukiam, sKimo BUIagkoBa BeaMdnHa X —
KUIBKICTh TACaXUPIB MapHIPyTHOTO TakKCi, TO i 3HAUYEHHSA X; HaOyBalOTh TUIbKU
HEB1J’€MHI 1111 3HAYCHHS.

OyHKIIOHAIBHA 3aJIEKHICTh MMOBIPHOCTI  Pp; Bl X; HA3UBAETHCS 3aKOHOM
PoO3m0aiJly HMOBIPHOCTI IMCKPETHOT BUMAKOBO1 BEJIMUMHU X .

3aKOH po3NOALTY MOXKHA 300pa3uTH y BUIIIsiAl Tabauil 1 abo rpadiyHo.

Tabm. 1

Mo>JMB1 3HAYCHHS X; X, X, X
BHITAJIKOBOi BETMYNHU

VIMoBipHiCTE Di D1 D> e Pk
3HA4YCHb BUIIAJIKOBO1

BEITMYMHU

Te, mo BumagkoBa BenuunHa X HaOyBae OJHE 13 3HAY€Hb X, € TOMIsA
JOCTOBIpHA 1 TOMY TOBUHHA BUKOHYBATHCS yMOBA!
Xpe =1 (8.2)
(3a3HaYMMO, IO TOCIIJOBHICTh 3HAYCHb Xy, P MOXKE OYTH SIK CKiHYEeHa, TaK i
HECKIHUEHHA).
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3a psagom posmoauty (8.2) MoxkHa mMOOyAyBaTH (PYHKIIIO PpO3MOILITY
JTHUCKPETHOI BUMAJKOBOI BEJIMYMHHU X
F(x) = Zxk<x Pk, (8.3)

e TACYyMyBaHHS TMOIIUPIOETBCA HA TI 1HAGKCH Kk, I SKUX  Xp < X.
Hpuxnag 8.1. B maptii 3 mectu nperanel yorupu cranpaptHi. HaBmanHs
BUOpaHO Tpu AeTaii. 3HANTH:
1) psz po3MOAiLTY AUCKPETHOT BUTIAAKOBOT BEIMYMHK X — YHCIIa CTAHIAPTHHUX JCTAJICH
cepen BIIIOpaHuX;
2) pyukuiro posmoainy F(x);
3) P{1,5 < X < 2,5}.
Po3zé ’s3anus.
1. BunagkoBa BenuurHa X — YKCJIO CTaHAAPTHUX JIETAJIeH cepell BiMiOpaHuX —
MOXE€ NpUHUMATH Takl 3Ha4YeHHs: Xx; = 1,x, = 2,x3 = 3. 3HailneMmo WMOBIPHOCTI
MOJKJIMBHUX 3HA4YCHb X .

2,1
C, 4 3-2-1 1
P{X =1} =2 —. =-=0,2,
{ J C63 1 6:5-4 5
1,2
C; 2 4-3 3-2-1 3
PX=2 = 2 = =" b =_=O)6'
{ J C63 1 1-2 6:5-4 5
3 1
C, 4 3-2-1 1
PX=3l=—2=2=_. =-=0,2
¢ } C63 C63 1 6:5-4 5
Psin posnoainy:
X 1 2 3

KonTposs: 0,2+0,6+0,2=1.

2. SIxmo: x<1,T10F(x)=0;
1<x<2F(x) =02
1<x<3F(kx)=02+0,6=0,8;
x>3,F(x)=02+06+0,2=1.
Takum ynHOM:

0,x <1;
Joz1<x<2
F) =908 2<x<3
x >3
F(x)
el P
0,871 <———"
021 .é__. . R
0 i 2 3 x
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3. P{1,5< X <25}=F(25)—F(1,5) =0,8—0,2 = 0,6.

8.2. OcHosni 3aKoHU D03n00iﬂV aMCKl?el’I’ZHMX BUNAOKOBUX GEJIUYUN

. Inaukatop Bunaakooi nojaii A. [IpoBenemo ogHe BUNIPOOYBaHHS, B SKOMY
Moke BimOytuch momis A 3 imoipHicTIO p (0 < p < 1). BumagkoBa Belu4uHa
I, — uucno HactanHs nmojii A. Psg po3noainy:

I 0 1
p 1-p p
. binomuuii po3nogis. 3akoH p03noz[iny HA3UBA€TLCS OIHOMHHM, SIKIIIO

NMOBIPHICTh MOSIBU KOXKHOTO 3HAYEHHS BUNAJAKOBOI BETMUYMHU X BU3HAYAETHCS 3a
dopmyioro beprysmm (6.1).

IMpuxnag 8.2. B maprii 10% nectannaptaux netaneil. HaBmanus BuOpanu
YOTUpU JAeTall. 3HaTH OIHOMHHMI 3aKOH pO3MOJLIY JIUCKPETHOI BHITaJIKOBOI
BEJIMUMHM X — YKCIIa HECTaHAAPTHUX JIeTalIel cepe/l YOTUPhOX BiiOpaHHUX.

Po3ss’szanns. BumnagkoBa BenmuumHa X MOXKE NpUHAMATH TaKi 3HAUYCHHS:
x1=0,x, =1,x3 =2,x4 = 3, x5 = 4. OueBugHO, 10 n=4,p=0,1,
q=1-0,1=0,9. Onepxumo:

P,(0) = q* =0,9* = 0,6561,P,(1) = Cipq® =4-0,1-0,9% = 0,2916,

4-3
P,(2) = C2p%q® = 13 0,1%2-0,9% = 0,0486,

P,(3) = C3p3q=4-0,13-0,9 = 0,0036,P,(4) = p* = 0,1* = 0,0001

Kontpoas: 0,6561+0,2916+0,0036+0,0486+0,0001=1
X 0 1 2 3 4

p 0,6561 | 0,2916 | 0,0486 | 0,0036 | 0,0001

= Po3nogin Ilyaccona. Hexaili nuckpeTHa BUNAAKOBAa BelIWMYMHA X BUpaXae
KUIBKICTh TIOSIB MOJ1i A pU MacoOBUX BUIPOOYBaHHSX (N — BEJIMKE), aje MpH LbOMY
B KO)KHOMY BHUIIPOOYBaHHI HMOBIpHICTh T0siBH ToAil P(A) = p Maja, i BUKOHYEThCS
ymMoBa NP = 4 = const. ¥V Takux BUIAIKaX 3aKOH PO3MOJLITY BUIAJAKOBOI BEIUYHHU
3amaeTbest  popmynoro Ilyaccona Py, ,(A4) = %n:e_’l 1 Ha3WBA€ETHCS PO3IMOALIOM
Ilyaccona. Ilpukiiamamu BUMaAKOBHX BEIWYMH, 10 MarOTh po3noaul Ilyaccona, €:
YUCJIO0 BUKJIMKIB Ha TesiedOHHINM CTaHIIi 3a 4ac t; 4YHCIO JIPYKAPChKUX MOMMIIOK Y
BEITMKOMY TEKCT1; YUCJI0 OpaKOBaHUX JIeTajel y BeIUKii mapTii.

= I'eomeTpuunuii po3noain. Hexail BigOyBatoThcs He3anekH1 BUIPOOYBaHHS, B
KO)KHOMY 3 SKHX WMOBIpHICTh mossBH momii A jopiBaioe p (0 <p <1),
q = 1 — p. BunipoOyBaHH$ 3aKIHYYIOThCS, K TUIbKH 3'ABUThCS noaist A. Skiio nomis
3'sBuacs B k-My BUIPOOYBaHHI, TO Yy BCIX MONEPEIHIX BOHA HE 3'SBISJIACH.
[Toznaunmo yepe3 X — uncio BUMIPOOyBaHb, AKi MOTPIOHO 3pOOUTH 10 TIEPIIOI MOSBH
noaii A. MoxJIMBUMU 3HAYEHHSIMU € HATypajbHI uncia x; = 1,x, = 2,x3 = 3,1 TaK
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gami. Skmo B mepmux k — 1 BumpoOyBaHHAX Mol He 3'sBuinacad, a B k - my
BUNPOOYBaHHI Bi0yJacs, TO:
PX=k)=q"* ' p. (8.4)
3amatoun  k=1,2,3,... BHU3HaYUMO CyMy HMOBIpDHOCTEl BCIX 3HAauY€Hb
BUIIAJKOBOI BEJINYUHHU X .
p+pq+pq®+pq’+-+pqt+ -
OTpumaHuil YMCIIOBUH Psijl — 1€ HECKIHUEHA CIaJla€ TeOMETPUYHA MPOorpecis 3i
3HaMeHHHKOM |q| < 1. Tomy psn 30iraeTbcs, a cyma psay BHU3HAYAEThCS 3a

dbopmymoro S = L -2
1-q p

3aKoH po3noiTy HMOBIpHOCTEH (8.4) Ha3UBAETHCS TEOMETPUUHUM.

Hpuxaax 8.3. VMOBipHICTE TOro, IO CTpiielb BIYYMTh B MilllCHb IIPH
oaHOMY mocTpim, gopiBHioe 0,8. CTpiiblieBl BUAAIOTh MAaTPOHU JIOTH, JIOKH BiH HE
MIPOMAaXHETbCA. 3HAUTU 3aKOH PO3MOJAUTY JHUCKPETHOI BHIAJKOBOI BEIWYMHU X —
YKCIJIa BUJIAHUX CTPLIbLIEB] ATPOHIB.

Posé’sazanns. Bennunna X Mae Taki MOXJIUBI 3HAYCHHS:
Xy =1,x, =2,...,x, =k, ... . 3HalimeM0 WMOBIPHOCTI ITMX 3Ha4YeHb. Bemmunna X
npuiiMae 3HA4YCHHS X; = 1, SKIIO CTPiJEIhb HE BIYYUTH B MIMIEHb MPU TEPIIOMY
noctpini. MmoBipHicTs mporo 3mnauennd P{X =1} =1 — 0,8 = 0,2. Benuunna X
npuiiMae 3HAYEHHS X, = 2, SKIIO CTPLJICHb BIYYUTh B MIMIEHb TMPH MEPIIOMY
HOCTPi , a ipu apyroMy npoMaxuetbes: P{X = 2} = 0,8 0,2 = 0,16. AHanori4Ho
P{X=3}=0,8%:0,2=0,128,..., P{X =k} =0,8c"1-0,2, ...
3aKOH pO3MOALTY ABOBUMIPHOT BUIIAJKOBOT BETUYMHHU MA€ BUTJIIS!

X 1 2 3 K
P 0,2 0,16 0,128 | ... 0,8%"1.0,2

Jexuia 9. Henepepeni 6unaoxkogi eenuyunu.

9.1 O3nauenus nenepepsroi sunaokosoi seauqunu. Lllinonicms po3nooiny

BunankoBy BenuumHy X Ha3MBalOTh HeNMEPEPBHOIO, SKIIO 1i (YHKIIIO
PO3MOILTY MOYKHA TTOIATH Y BUTJISII:

F(x) = f Fodt,

ne f(x) — nesika QyHKIIis, IKy HA3UBAKOTh IUTBHICTIO PO3MOJILTY HMOBIPHOCTEH.
Skmio F(x) mudepeniiiiioBHa i moxigHa ii oOMeKeHa, TO BHITaAKOBa BEINIHHA
X HemepepBHA 1 Ma€ MIUTBHICT PO3MO1TY HMOBIPHOCTEH:
fx) = F'(x).
I'padix ¢yakmii f(x) Ha3UBAETBCA KPUBOK PO3MOMALTY HEMEPEPBHOT
BUIIAJIKOBOT BETMYHMHU (pHC.3).
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f(x)

__//\A

0 X

Puc.3

Bracmusocmi winonocmi po3nooiny umosipHocmeti:

1.  f(x) =0 anaBcix x € R;
2. [T f()dx =1;
3. Pla<Xx<b}=] f(x)dx, PX=a)=0.
3aYBa)K€HHH. HKHIO BCi MO)KJ'II/IBi 3HAYCHHA BHH&,[[KOBOT BCIIMUMHU HAJICKATHh

intepsany (a,b), 10 f;f(x)dx = 1.

0,x<0
Hpuxaan 9.1. Jano F(x) = {axz, 0 < x < 1. 3maiitu: a, f(x).
1,x>1
Po36’azanns. UInbHICTE PO3MOIITY MATUME BUTIIS;
0,x<0
flx) = {Zax,O <x<1.
0,x>1

BpaxoByroun Burisia f(x), nictaHeMo:

fol 2axdx = 1. 3Biacu: fol 2axdx = ax? |é =a=1,a=1.0rxe,

0,x<0 0,x<0
F(x) = {xz,o <x<1,f(x)= {Zx,O <x<1.
1, x>1 0,x>1
I'padiku F(x) i f(x) 300paxeni Ha puc.4,5.
y ]
F

i 4 (x)

0 1 %

Puc. 4
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0 1 X

Puc.5

9.2. Ilpuxnaou HenepepeHUux sUNAOKOBUX 6eIUYUH

1. BumankoBa BenmuumHa X pO3MOAiIEHA PIBHOMIpHO Ha TPOMDKKY (a,b),
TOOTO yCl 1i MOMJIMBI 3HAYEHHS HaJIEKATh I[bOMY MPOMIKKY 1 IIIIBHICTh PO3NOJALTY 11
CTajia Ha IbOMY MPOMIDXKKY, TOOTO!

1
—,x€(ab
f) ={p—a* €@
0,x € (a,b)
['padix mIinbHOCTI PIBHOMIPHOTO PO3MOJILTY 300paskeHo Ha puc.6.
AN\
’ f(x)
: :
! 1
5 | S
e
0 a b X
Puc.6
2. BumankoBa BemnunHa X — HA3MBAOTh HOPMAJIBHO PO3MOJIIJICHOI 3
napaMerpamu @ i 0% (o > 0), AKIIO MIBEHICTH PO3MOALTY Ti Ma€ BUTIISLL:
1 _(x=a)?
f(x) = e 202
ovV2irm

I'padik miei dpynkuii f(x) HazuBaroTh KpuBoio ['aycca. Bona mae makcumym

1 . .
5= DM X = @, TOUKH TIEPETHHY NpPH X = a + 0, cuMeTpuyHa BIIHOCHO TIPSIMOT
o i

X = a, 1 mae Bichk Ox acuMnToTor0. ['padik NIUIBHOCTI HOPMAJIBHOTO PO3MOALTY
300pakeHo Ha puc./
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Puc.7

Jexuyia 10. Yucnosi xapakmepucmuku 6unaoko8ux GeJUyUH.

10.1. Mamemamuune cnooieanHs

MaTteMaTHYHUM CHOJIBAHHSIM JIUCKPETHOI BUMAJAKOBOI BEIWYUHU X
Ha3UBAETHCS CyMa JOOYTKIB MOXJIMBHUX 3HAUEHb I[1€] BEJIMYMHU HA WMOBIPHICTD iX
MOSIB:

— n
M(X) = Xk=1XkDr- (10.1)

MaTteMaTuyHe CIOJIiBaHHS BKa3y€e Cepe/lHE 3HAYEHHS, OISl IKOTO TPYIMYIOThCS
BC1 MOXKJIMBI 3HAUYEHHS BUMAIKOBOI BEJIMUMHHU.

MexaHI4HHMI 3MICT MaTEeMAaTUYHOTO CIIOJIBaHHS: KOJU Ha oci OX po3TamioBaHi

n —
TOYKH Xq1,Xy, ..., X, 3 MacaMu Pi,Py, .., Pn, OpHIOMY Y. Pr =1, T0o M(X) —
abciuca HEHTPY Baru JaHoi CUCTEMU MaTtepialbHUX TOYOK.
®opmyna (10.1) He mo 1HIIE, SK CKANApHUN JOOYTOK apu(METUYHUX BEKTOPIB
x(x1, X2, o) X)) 1 P(P1, D2y o » Pn)-

IMpuxaanx 10.1. [laxo psia po3moainy AUCKPETHOI BUTIAAKOBOT BETUIHHH X -

X 1 2 3

D 0.4 05 0.1

3uaiitu: M (X).
Poze’azannsa. M(X)=1-04+2-05+3-0,1=1,7
MartemaTu4He CHOAIBAHHS HellepepPBHOI BHIAJAKOBOI BeJMYMHM X MOXKHA
BHUPA3HUTH BXKE HE CYMOIO JOOYTKIB, & IHTErPajioM
MX) =[x f(x)dx. (10.2)
Axmo BCi MOXKIJIMBI 3HAYEHHS] BHITAJKOBOI BEWYMHHU HaJEkKaTh I1HTEPBAIY
(a, b), TO MaTeMaTHYHE CIOIIBaHHS BUPAXKAETHCS IHTETPAJIOM:

M) =[x f(x)dx. (10.3)

MexaHiuHa iHTepmpeTalis — Taka XK, SK JJI1 JACKPETHOI BHIAJIKOBOI
BEJIMUUHM — abciuca 1eHTpy Baru. Ajie Nmpu IbOMY Maca, sika JOPIBHIOE OJMHMUIII,
posnofiniena Ha oci Ox 3a 3aKOHOM IIUTFHOCTI posmoainy f(x). [Hme mo3HadeHHs

MaTeMaTUIHOTO CIOAIBAHHSI — M.
Ipukaan 10.2. Bunankosa Benuunnaa X 3a7aHa MIUIBHOCTIO PO3IOILTY:
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0,x<0
f(x)=42x,0<x <1,
0,> 1.
Buaiitu M (X).
Pos3s’azanns. M(X) =f1x-2xdx=2f1x2dx=2—x3 1
0 0 3 10

Brnacmusocmi mamemamuuno2o cnooieannsi.

wIN

v/ MareMaTH4HE CIIOAIBaHHS ITOCTIMHOI BEIMYMHM IOPIBHIOE caMiil MOCTIMHIN
M(C)=C. Ilpu npomy mocTtiiiHa C — e BUNAJKOBA BEJIWYMHA, SIKA Ma€ OIHEC
3HaueHHs C 1 HaOyBae Horo 3 iiMoBipHICTIO p = 1.

v’ NOCTIMHMI MHOXKHMK BHHOCHUTM 3a 3HAaK MATEMAaTUYHOTO CIIOiBaHHS
M(C-X)=C-M(X). Ilpu upomy no0yrok CX — BHIIaAKOBAa BEIMYHHA, IO
HaOyBae 3HaueHHs Cxq, Cx,, ..., Cx, 3 TAaKOIO ) UMOBIPHICTIO, IK BeJnunHa X —
3HAYCHHS X1, Xy, ..., Xpp.

v\ BUIAIKOBI BEJIMYMHM HA3MBAIOTLCS HE3ANCKHUMHU, SKIIO 3aKOH PO3IOILIY
OJIHIET 3 HUX HE 3AJICKUTH BIJ TOTO, SKI MOXJIMBI 3HA4YCHHS HaOyBa€ 1HIIA
BEJIMUMHA. [HaKIIe BHUMAAKOBI BEIWYMHU 3aiexHl. JloOyTOK He3amexHUX
BHUITQJKOBUX BeIWYMH XY — BHIIQAKOBA BEJIHMYMHA, MOXKJIMBI 3HAUEHHS SKOI
piBHI J0OyTKaM KOXXHOTO MOJKJIMBOTO 3HaueHHS X Ha KOXXHE MOXKJIMBE
3Ha4YeHHsS Y. MaremaTuyHe CrioiBaHHs JOOYTKY JBOX HE3aJIC)KHUX BUITAIKOBUX
BEJINYNH JOPIBHIOE no0yTKy  IXHIX MaTeMaTUYHUX CIO/IIBaHb

MX-Y)=MX) -M(Y).

v’ cyMOw0 BHOAAKoBUX BenuuuH X + Y Ha3suMBae€ThCA BMIIAAKOBA BEIUYMHA,
MOKJIUBE 3HAUCHHS SKOi JIOPIBHIOE CyMi KOXKHOTO MOXIJIMBOTO 3Ha4YeHHS X Ta
KO)KHOT'O MOXJIMBOTO 3HadeHHsM Y. MaremaTtuyHe CIIOJIBaHHS CyMH JIBOX
BUITQIKOBUX BEJIMYMH JOPIBHIOE CyM1 MaTEeMAaTUYHUX CIIOJIIBaHb JOTaHKIB

MX+Y)=MX)+ M(Y).

BnactuBocTi cnpaBenniuBi SIK IS AMCKPETHUX, TaK 1 JUIsl HENEpepBHHUX
BUITAQJIKOBUX BEJIMYUH.

[3 BnacTMBOCTEH MaTEMaTUYHOrO CIOJIBAHHS BHUIUIMBAaE TEOpemMa Mpo
MaTeMaTUYHE CIOJIIBaHHS YKCIIa MOSBU MOAIN B HE3aJI€KHUX BUMPOOYBAHHSIX.

Teopema: Sxumo BumagkoBa BenuyuHa X — YHUCIO TOSB modii A B n
HE3aJICKHUX BHUIIPOOYBAaHHSIX, MPH SIKUX B KOKHOMY BunpoOyBanHi P(A) = p, TO
MaTemMaTHuHe crnofiBaHHa M (X) mopiBHIOe A00YTKy dHclia BHUNpoOyBaHb Ha
HAMOBIPHICTH MMOSIBU TOIT B KO’KHOMY BUMpoOyBanHi: M (X) = np.

10.2. lucnepcis eunadkosgoi eiuyutu

Jucnepciero BUNMAJAKOBOI BeJMYMHH HA3WBAIOTh MAaTEMAaTHYHE CITOJIBaHHS
KBaJipaTa BiIXWJICHHS BUIIAIKOBOI BETMYMHH BiJl il MATEMaTHUYHOI'O CIIO/[IBAaHHS:

D(X) = M(X—M(X))z. (10.4)

Hucnepcis XapakTepuszye CTyHiHb pO3CIIOBAaHHS 3HA4Y€Hb BHUIAJKOBOL

BEJIMYMHM 00 1i MaTeMaTUYHOTO CHojAiBaHHs. Jlucmepcis TUCKPETHOT BUMAJAKOBO1

BEJIMYUHU OOYHUCITIOETHCS 32 POPMYIIOLO:
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D(X) = X1 (x — my)* i (10.5)
Jlucriepcisi HerepepBHOI BUITAIKOBOI BEIMYMHHE OOUHCIIIOETHCA 32 (GOPMYIIOIO:

D(X) = [ (x = m)*f(x)dx (10.6)

Sxmo  BumamkoBa — BenwyMHA ~ 3amaHa B iHTepBanmi  (a,b), TO
b

D(X) = [ (x —my)*f(x)dx (10.7)

Tyr m, = M(X), f(x) — IMIIBHICTH PO3MOITY HEMEPEPBHOI BHUITAIKOBOT
BEJIMYMHHU.

Po3mipHicTh gucniepcii — KBaapaT po3MipHOCTI BUIIAIKOBOI BETUYUHU, TOMY il
HE MO)KHA BKa3aTH Ha OCi BUMAJKOBOI BENMWYWHH. J[JI1 HAOYHOCTI XapaKTEPUCTUKU
PO3CiIOBaHHS 3pYyYHIIIe KOPUCTYBATUCS BEIMYMHOKO, PO3MIPHICTh SIKOi 301ra€Thes 3
PO3MIPHICTIO BHITaJKOBOT BEJIMYMHH — KOPEHEM KBaJpaTHUM 3 JHCHEpCii.

Kopinp kBaapaTHHII 3 Aucmepcii HAa3UBAETHCS CEPEAHIM KBaJpaTHUYHUM

BIAXWICHHSAM 1 HO3HAYAECTHC .
o(X) =+ D(X),a60 g, =,/D,. (10.8)

BigxumenHss BUIAAKOBOI BEJIMYMHMA Bl 11 MaTEMATUYHOIO CIIOQIBAHHS
Ha3UBAETHCS IIEHTPOBAHOIO BHUIIAJIKOBOIO BEJIMYMHOIO, TTO3HAYATUMEMO 1l X. Takum
YHUHOM, X=X-M (X) abo X=X- m,. Ha mnpuknaal aucKpeTHOi BHUITaJKOBOI
BEJIMYUHM TOKaXEMO, 10 MaTEMaTUYHE CIOJIBaHHS IIEHTPOBAHOI BUITAIKOBOI
BEJIMYMHU JIOPIBHIOE HYIIIO.

MX)=MX - mx) =

n
Z(Xk mx)Pk—zk 1xkpk mxzpk_mx m, =0

I[J'ISI I[I/ICerTHOI BI/IHa)IKOBOI BCINYHNHU:

D) = ) (i —m)?p; =

n n n n n

szizpi_zmxzxipi‘l'm)zczpi =zxi2pi_2mazc+mazc =in2pi_

i=1 i=1 i=1 i=1 i=1
TakuM 4MHOM, JAMCHEPCiA JOPIBHIOE MaTeMaTUYHOMY CIIOJIIBAHHIO KBajparta
BUIMAJKOBOI BEJIMUMHHU MIHYC KBaApaT i1 MATEMAaTUYHOTO CIO/IIBAHHS:

D(X) = M(X*) — (M(X))? = XiL x!p; — mj. (10.9)
BianosigHo A1 HEMEpEepBHOT BUMAIKOBOT BEIMYMHUA MAIOTh MicIie Taki GopMyJiu:
DX) = [ x?f(x)dx — (M(X))’, (10.10)
D(X) = [ x*f (x)dx — (M(X))>. (10.11)
Mpukaan 10.3. [lana nuckpeTHa BUNaJAKOBA BEIMYHHA
X 1 2 3
p 0,4 0,5 0,1

3uaiitu: D (X), o(X).
Posé’sizannsa. 3naxoqumo: M(X) =1-0,4+4+2-05+3-0,1 =1,7;
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M(X*)=1-04+4-05+9-0,1=33.
3a ¢opmyioro (10.4) 3naiigemo:
D(X)=M(X?*) — (M(X))*>=3,3-1,72 =041,
a(X) =/D(X) = /0,41 = 0,64.
Ipuxnag 10.4. HenmepepBHa BumaakoBa BennunHa X 3aJaHa MIUIBHICTIO
PO3IOILTY:

0, x<0
flx) = {Zx, 0<x<1.
0, x> 1.
Buaiitu D (X), 0(X).
Po36’azanns. 3a hopmynoro (10.3) 3Haxoaumo:

1 2x3 11 2
M(X) = 2xdx = — | ==,
X) jox xdx =——|3 =3
1 1 xt1 1
oy = [ one =2 a2 2L
(X4 Ox xdx Ox X > 10 =3
Toni:

— M(X?) — 2_1_ (2 _1_4_1 .
D) = MX*) — (MX))* = 2 (3) T2 9 18’ o(X) = 18
= 0,2357

Bracmueocmi oucnepcii-
= Hucniepcist Oyab-aK01 BUITAJIKOBO1 BEIMYMHUA HEBIJ €MHA,

npudoMy D (X) = 0 siviie Kook X — nocrifiHa.

. M(C)=C=>D(C)=M(C*) —C?=0;

. Sxmo C — const, o D(CX) = C*D(X). diticao D(CX) = M(C?X?) —
—(M(CX))? = C*(M(X?) — M2(X));

. Skmio Bunaakosi Beauuunu X i Y — neszanexui, o D(X +Y) =D(X) +
+D(Y).

Hacainox 10.1. Jlucmepcis cymMu JEKUTBKOX B3aEMHO  HE3QJICKHUX
BUITA/IKOBUX BEJIMYUH JOPIBHIOE CYMI iX JMCHIEPCIiA:

DX, +X,+-+Xp) =D(Xy) + D(Xz) + -+ D(Xk)

Hacainoxk 10.2. ucnmepcis cymMu TMOCTIHHOT BEJIWYMHU 1 BHUIAIKOBOIO
nopiBHIO€ aucrepcii Bunaakosoi Benmuunnau: D(C + X) = D (X).

Hacainok 10.3. [{ucnepcis pi3HUII JBOX HE3aJISKHUX BUIIAJKOBUX BEITUYHUH
nopiBHioe cymi ix gucnepciit: D(X —Y) = D(X) + D(Y).

[3 BnacTuBOCTEN nucnepcii BUIUIMBAE TEOpeMa MpOo AUCIEPCII0 YUCIHa MOSBU
NoJIIN y He3aJIeXKHUX BUMTPOOYBAHHSX.

Teopema 10.1. Jlucmepcis uyucina TOSB TMOJIA B N HE3AICKHUX
BUNPOOYBAHHSX, B KOXKHOMY 3 SIKUX MMOBIPHICTh p MOSIBU MOAIT MOCTI{HA, JOPIBHIOE
N00yTKY 4YHClia BUMIPOOYyBaHb HA WMOBIPHICTH TOSIBU 1 HE TOSIBU TMOAIl B OJHOMY
BunpoOysanHi: D (X) = npq.
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Jexuyin 11. /[6osumiphi 6unaoxkoi GeiuduHu.

11.1. Buznauenus ma 61acmuocmi OGOGMMiDHMX BUNAOKOBUX GEIUYUN

3 neBHMMH BUIPOOYBaHHSMU MOKE€ OyTH TOB’si3aHa HE OJHA, a JEKUIbKa
BUIAJKOBUX Benn4uH. Hampukman, s HaBMaHHS B3STO1 JTIOJMHU MOXHA BU3HAUUTU
ii Bary (X) 1 3pict (Y).

[Tapa BunaakoBux Benu4yuH X [ Y yTBOPIOE IBOBUMIPHY BHUIIQJIKOBY BEIMUYUHY
(BexTop) (X,Y). Po3nonin ABOBUMIpPHOi BUNAAKOBOI BEIMUUHM 3a0A€ThCS (DYHKITIEIO
JIBOX 3MIHHUX

F(x,y) =P{X <x,Y <y} (11.1)

Bracmueocmi ¢pynxuyii poznoodiny:

1.0<F(x,y)<1;
2. OyHKIIA pO3NOALITY HEMEpEPBHA 3711Ba M0 KO)KHOMY apryMEHTY:

lim F(x,y)=F(x1,y), lim F(X,)/):F(X,yl),

xX—x1—0 y—-y1—0
1. ®ynkuis F(x,y) HecnagHa Mo KO)KHOMY apTyMEHTY:
F(x1,y) < F(xp,¥),9Km0 x; < x5; F(x,y1) < F(x, ), AKwmo ¥, < yy;

2. F(x,+00) = F;(x); F(+0,y) = F,(y);
3. F(—o0,y) = 0; F(x,—0) = 0; F(—00, —00) = 0; F(+00,4+0) = 1.

11.2. Jluckpemmui 0808UMIDHI BUNAOKOBI BeIUYUHU

JIBoBUMIipHY BUTIaAKOBY BenuduHy (X,Y) Ha3uBarOTh AMCKPETHOIOIO, SKIIO
MHO>KMHA 3Ha4ye€Hb, SKI BOHA MOXK€ HaOyTH, € CKIHUCHHOIO abo 3ii4eHHoro. Jis
3QIaHHS JTUCKPETHOI JBOBHUMIPHOI BEIMYMHHU JOCUTH 3a/JaTH 1i MOYJIMBI 3HAYCHHS
(x;,yj) 1 AMOBIPHOCTI KOXHOTO 3HAYECHHsA. 3aKOH PO3MOJILTY TaKoi BHIIAIKOBOI
BEJIMUMHHU 33]1a€THCS TaOIUIIEIO:

Y X

X1 Xy Xm >
V1 P11 P21 Pm1 q1
Y2 P12 D22 Pm2 d>
In Pin Pan Pmn n
2 P2 Pm 1

p1
m m
q1 = zpui q; = Zpizi v Qn = Zpin
i=1 i=1 '
n n
p1 = Zpui b2 = szﬁ w5 Pm = mej
j=1 j=1
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Cyma BCiX WMOBIPHOCTEH, IO 3HAXOMSTHCS B TAONHII, JOPIBHIOE OIMHUIL.
Jlomaroun WMOBIPHOCT1 CTOBIIIIIB 1 PSI/IKIB, OJICPKUMO 3aKOHHU PO3TOJI1Ty KOMIIOHEHT.
3aKOHU PO3MOITY BUIIAJKOBUX BEIUUMH:

X | x4 | x Xm
p P1 | P2 Pm
Y | y1 | ¥z Yn
q q1 qz dm

Hpuxnanx 11.1. /lana nuckpeTHa ABOBUMIpHA BUITAIKOBA BEJIMUMHA

Y X
1 2 3 y
0 0,1 0 01 | 0,2
2 0 03 | 03 | 06
5 0,2 0 0 0,2
5 03 | 03 | 04 1

3HaTH 3aKOHU PO3MOJILITY KOMIOHEHT X 17Y.
Po3zé’azanns. Jlogaroun CTOBII 1 pAIKH TaOIUIl WMOBIPHOCTEH, JICTAaHEMO
3aKOHM PO3MOALTY BUIAIKOBUX BeTUYMH X 1Y BIJIMOBITHO:

X 1 2 3

p 0,3 0,3 054
Y 0 2 5
q 0,2 0,6 0,2

11.2. Henepepeni 06068uUMIipHI 8unaodxkoei 6eauyutu

JIBOBUMIpHY BHWITaJKOBY BEJIMYMHY HA3WBAIOTh HEIEPEPBHOIO, SKIIO BOHA
MpuiiMae 3HAYCHHsS y BCIX TOYKAaX JESIKOi 00JacTi IJIOMIMHU, OUIBII TOYHO, SIKIIO
icHy€ Taka QYHKIS , 10 (PYHKIIIIO pO3NOILITY MOKHA OJATH Y BUTJISAIL:

FOoy) = 2, 2o f (e y)dxdy (11.2)
@ynkmiro  f(x,y) Ha3uWBalOTh MIUIBHICTIO PO3MOAUTY  WMOBiIpHOCTEH

BumnaakoBoi Benuunnu (X, Y). [Ipu nupomy B Toukax HenepepBHOCTI GyHKIT f (X, V)

Ma€ BUTJISIT:
9%F(x,y)

fy) =——"—.

o (11.3)
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Bracmueocmi winbnocmi po3nooiny:
1.  f(x,y) = Onpwu Bcix x, y;

2. [0 7 feuy)dxdy = 1; (11.4)
3. Axmo D — noBisibHA 06J1aCTh Yy MI0IKHI OXY, TO:
P{(X,Y) € D} = [[ f(x,y)dxdy (11.5)

3HAI0YM MIUTbHICTH po3moaiay f(x,y) NBOBHMIPHOT BHIAIKOBOI BETHMYUHU
(X,Y), nerxo 3Haiitu miasHOCTI po3moziny f;(x) i f,(y) mis ii kommonent X i Y.
Crpaszai, pyHKIIISI pO3MOI1TY BUMAAKOBOI BETUYHHH X TOPIBHIOE:

X [ee]
Fi(x) = F(x, +o) = f f f(x,y)dxdy.
Hudepenuiroroun 06uaBi ‘-IaCTI/IHI/I piB_HOCT_i 10 X, OJIEPKUMO:
(x)
A =222 = [ paay.

Amnanoriuno, f,(y) = f_oooo f (x, y)dx.
Mpuxnag 11.2. Jlana QyHKIis po3moALTy JBOBUMIPHOT BUITAKOBOT BETUYUHU
X,Y):

(A—e™)(1—-e2),x=0,y=0
F(x,y)—{ 0,x <0,a60y <0
3HaiTH IIBHICT po3noainy f(x,y)

Po36’s13anns. 3Hax0auMo
0F(x)  (4e (1 —e2),x =20,y = 0;
0x _{ 0,x <0,a60y < 0.
0%F(x,y) _ {Se_‘“‘e‘zy,x >0,y = 0;

dx0dy 0,x <0,a60y < 0.
Omxe, 3a hopmyioro (11.3)
_(8e e, x>0,y = 0;
foy) = { 0,x < 0,a60y < 0.

Hpukaag 11.3. Jlana mUIBHICT PO3MNOALIY JBOBUMIPHOI BUIAAKOBOT
sBeanunan (X,Y)
20
floy) = m2(16+x2)(25+y2)

3naiiti QyHKIio posnoaity F(x,y).

Pos36’si3anns. 3rigao popmyiu (11.2)

F( )_.[x jy 20dxdy _ZOJJ’ dy j‘x dx
By = 2(16+x2)(25+y2)_n2 Co 52+ Y2 ) A%+

201 ‘ . |y N G tg =

n24arcg4 arcgs 1 m? (arcg4 xlmwarcg )

y n_1 £ 1 LA

X (arctgg — xl_l)r_noo arctg g) = (arctg 1 + 2) (arctg c + 2) =
_(1 t x+1>(1 t y+1)
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Jexuia 12. Yucnosi xapakmepucmuxu 0808UMIPHOI UNAOKOBOI BeIUUUHU.
Koedghiyienm xopenayii ma iioco éracmusocmi.

12.1.Yucnosi xapakmepucmuxu 0Jis1 OUCKDEeMHOI BUNAOKOB0I 8eAUYUHU

Hexaii (X,Y) — aMckpeTHa [BOBMMIipHAa BHIIQJAKOBAa BEJIMYHHA, 3aKOH
PO3MOALTY SIKOi 3aaHo Tabiuiero posnoAiry. Jlomaroun CTOBMIN 1 PSAAKKA TaOIHII
HMOBIPHOCTEH 3HAKIEMO 3aKOHU PO3MOILTY BiamoBiaHo X 1Y.

Hpukaax 12.1. JIBoBumipHa AUCKpeTHA BHITaKoBa BeauurnHa (X,Y) 3amana
TaOJIUIICIO PO3IOALTY:

Y X
1 2 3 5y
1 0,1 0,2 0,2 0,5
2 0,2 0,2 0,1 0,5
Y 0,3 0,4 0,3 1

3HANTH YMCIIOB1 XapaKTePUCTUKH KOMIOHEHT X 1Y.
Po3zs’siz3anns. Jlogaroun CTOBIII 1 PSAKA TaONMII MMOBIPHOCTEH, 3HAMIEMO
3aKOHM po3noauty X 1Y BiIMOBIJIHO.

X 1 2 3 Y 1 2

p 03 | 04 | 03 q 0,5 0,5

3a ¢popmymamu (10.1) 1 (10.4) omeprxumo
MX)=1-03+2-04+3-03=20MY)=1-05+2-05=15
M(X?)=1-03+4-04+9:03=46;M(Y?*)=1-05+4-0,5=2,5;
D(X) = M(X?) — (M(X))" = 4,6 —4 = 0,6;
D(Y)=M(Y?) — (M(Y))*=2,5-2,25=0,25;

o(X) =/DX) =0,7746.5(Y) = /D(X) = 0,5

12.2. Yucnosi xapakmepucmuku Henepeperol 0808UMIDHOI 6UNAOKOB0I eIUYUHU

Hexaii (X,Y) — HemepepBHa ABOBMMipHA BHIAJKOBA BEIUYMHA 3 IIUIBHICTIO
posnoainy f(x,y). Skmo f;(x), f,(y) — minbHOCTI po3moainy ii kommoHeHT X 1 Y,
TO 3a O3HAYCHHSIM MATEMATHYHOTO CIIOJIBaHHS OJHOBHMIPHOI BHIJIKOBOI
BEJIMYHHU:

M) = 5, xfi()dx, M) = [2 yf(y) dy (12.2)
filx) = f_oooof(X, ydy, L) = fjooof(x, y)dx,tomy 3 (12.1) BurmBae

M) = [ [7, xf Coy)dxdy, M(Y) = [7 [7 yf (x,y)dxdy (12.2)
Slxmo f(x,y) nmpuiimae 3HaYEHHs B AesKii oonacti D maomunn Oy, TO:
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M(X) = [[xf(x,y)dxdy, M(Y) = [[yf(x,y)dxdy  (12.3)
AHaOTIvHO 7151 AUCTIepCii

pe0 = [ (r- MOV h@dx = [ 200 - M0

DY) = [~ (y — M)Ay = [2 y2 () dy — (M(Y))?  (12.4)
abo

b= | 0; | Z(x — M)’ £ (x, y)dxdy =
- o; | Zfo(x, y)dxdy — (M(X)?
b= [ [ = M)y =
- o; | Zny(x. y)dxdy - (M(Y))?. (125)

Ipuxnan 12.2. HenepepsHa ABOBUMIpHA BunaakoBa BenuunHa (X,Y) 3amana
ITIJIBHICTIO PO3MOALTY:
Axy,((x,y) € D,
X,y) =
f(x) { 0,(x,y) €D,
ne obmactb D — TPUKYTHUK, oOMexeHuit mpsmumu x +y—1=0, x =0, y =0
(puc.8). 3uaittu unciao A, M(X),M(Y),D(X),D(Y).

y/\

>
X

Puc.8
Po3zé’sazanns. Ockinbku  f(x,y) mnpuiiMae 3HadyeHHS B oOjacti D, TO

[ f(x,y)dxdy = 1. Onepxumo: 1
— A
1= Xox = —J x(1—x)%dx =
0

1 1-x 1 y2
ﬂAxydxdy =Aj xdxj ydy =Aj X—
0 0 o 21 0 2

At s e, Afx? 2x® xf\|1 A
=3 x—2x"+x°)dx==|=——+—
0

2\2 "3 "4 )lo” 24
3BiAcu A = 24. OTxe,
24xy,(x,y) €D,

fley) = { 0,(x,y) €D.
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' o Loyiii—
M(X) = ffxf(x,)’)dxd)’= 24f xzdxf ydy = 24[ x27| Oxdx
1 0 0 x% x4 xs ) ,

— *2(1 — x)2dx = _ o ¥ oxt 2\ _2

12_[0 (1—x)%dx = 12J (x? — 2x3 + xY)dx = 12(3 2+5>0 =

1 1-y 2
M) = [[yfydndy =24 [ yay [ xar=z;
' 7 Lyii-
M) = || x27Coy)dxdy =24 | wax [ yay =2 f x37| Ox
0

1 5 6
=12f x3(1 — x)? x-lZJ (x3 = 2x* + x%)dx = 12 ———+?
0

M(¥?) = f j V2f (x,y)dxdy = 24 j yidy j  dx = é;
0
1 4 1
DO = M(K?) — (M) =g~ 52 =5
DOV = My 1 4 1
¥) = M(Y?) — (M(V))" = =t~ 55 =75

12.3. Koediuienm xopenauil ma o20 61acmugocmi

Kogapianmiero (kopeasimiiHMM MOMEHTOM) BHIAIKOBHX BeauduH X1 Y
HA3UBAETHCS MATEMATHYHE CIOIBaHHS J0OYTKY pI3HUIb BUIAJAKOBUX BEITUYMH 1 iX
MaTE€MaTUYHUX CIOJ(IBAHb:

K(X,Y) = cov(X,Y) = M ((X — M) (Y - M(Y))). (12.6)
ITiciis pO3KPUTTS JYXKOK OJEPKUMO
K(X,Y) = M(XY) — M(X)M(Y). (12.7)
Hexaii (X,Y) — auckperHa qBOBHMipHA BHITaAKOBa BeanuuHa. Toi
KX,Y) = X, X1 XiVjDij — Xie1 XiDi Xj=1Yj4; (12.8)
Jlnst HenepepBHOT ABOBUMIPHOI BUMaaKoBo1 Beauunnau (X, Y)
K(X,Y) =

= | I xyf o y)dxdy = [7 [ xf (e, y)dxdy [Z, [ yf (x,y)dxdy
KoedimienToM Kopesnsiii Mi>k BUMAIKOBUMH BelnyuHaMu X 1 Y Ha3uBa€eThCs

YHCIIO
K(X,Y)

o(X)o(Y)

p=pXY)=
Bracmueocmi xoegiyienma xopensyii'.
Teopema 12.1. JIns Oyap-axux BunagkoBux BenuunH —1 < p(X,Y) <1
Teopema 12.2. KoedimieHT Kopensiii MDK BHUIAIKOBUMUM BEJIUYMHAMHU
X 1 YnopiBatoe +1 Toai 1 TUIbKMA TOMI, Koau X 1 Y 3BsA3aH1 JIIHIMHOIO 3aJICKHICTIO
Y =aX + b, npuuomy p(X,Y) =1npua > 0,p(X,Y) = —1npua < 0.
Teopema 12.3. SIkuio Bumaakosi Benuunnu X i Y HezanexHi, To p(X,Y) =0

(12.9)
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Hacaigok 12.1. SIkmo p(X,Y) # 0, To X i Y 3amexxHi BUNAaKOBI BEIIMYHHH.

BumnagkoBi Bemmuman X 1 Y, muma gkux  p(X,Y) =0, Ha3uBarThCA
HeKoOpeIboBaHUMM. Bunankosi Bemwmuumaun X 1 Y, mis skux p(X,Y) #0
HA3MBAIOTHCS KOPEJIbOBAHUMH.

3 HEKOpENbOBAHOCTI JBOX BHIIQJKOBHX BEJIMYMH, B3arajgi KaKydd, HeE
BUILIUBAE 1X HE3aJICKHICTh. J[711 HOPMaJBHO PO3MOIIICHUX BUITAIKOBHX BCIHYMH
HEKOPEJIbOBaHICTh PIBHOCUJIbHA HE3aJIEKHOCTI.

KoedirtieHT Kopensiii CIyKUTh IJis OIIHKKA TICHOTH JIHIMHOTO 3B’SI3KY MIiX
BUITAIKOBUMU BerurHaMu X 1 Y | 9uM Omkde MOAYJIh KoedilieHTa KOPEIIii 10
OJIMHUII, THM 3B'SI30K CHUJIBHININHN, YUM ONFDKYE MOTYJb KOe(Iili€eHTa KOPEIiii 10
HYJISI, TAM 3B'SI30K CJIAOIIIHA.

Hpuxknax 12.3. 3amaHo 3aKkOH PO3MOJAUTY CHCTEMU JBOX JIUCKPETHUX
BUIAIKOBUX BennuuH (X,Y):

v 1 0 1 2 5
X
1 |01 |025] 03 | 015 | 08
2 | 01 [005| O 005 | 0,2
> | 02 | 03| 03 | 02 1

Buaiitu M(X),D(X),M(Y),D(Y),K(X,Y), p(X,Y).
Po3zs’sz3anns. llpocymyeMo HMOBIPHOCTI B TAOJIMII TIO PSAJIKAX 1 CTOBIIIAX:
MX)=Xixp,=1-08+2-02=12
MX?*) =Yix/p;=1-08+4-02=16
D(X)=M(X?) — (MX)*>=1,6—(1,2)?> = 0,16; 6(X)=/D(X)=+/0,16=0,4.
MY)=%jyprj=-1-02+0-03+1-03+2-0,2=0,5;
MY*)=%;yfp;=1-0240-03+1-03+4-02=1,3;
D(Y) =M(Y?)— (MY)? = 1,3 —(0,5)% = 1,05; o(Y)=+vDY=,/1,05=1,025.
MX-Y)=22;xi"yipij =05.
3HaliieMo KoBapiallito:
cov(X,Y)=MX-Y)—-MX-MY=05-12-05=05-0,6=-0,1;
KoedirmienT xopensitii:

p(X,Y) =

cov(X,Y) -0,1
~ ~ —0,244.
o(X)-a(Y) 0,4-1,025
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PO3I1JI 3. MATEMATHYHA CTATUCTUKA

Jexuia 13. Bubipxa ma ii 0cHOBHI Xapakmepucmuxiu.

13.1. 3a0aui mamemamuunoi cmamucmuxu

MaTteMaTnyHa CTaTUCTHUKA BUBYAE€ METOMIM, SIKI JAIOTh 3MOTY 3a Pe3yJIbTaTaMH
BUIIPOOYBaHb POOOTH MEBHI KMOBIPHICHI BUCHOBKH.

Hexait momiss A mae WMOBIpHICTB, ane ii 3HaueHHs p = P(A) Ham HeBimoOME;
HEOOX1IHO OIIIHUTH P 3a JONOMOrorw BuUIpoOyBaHb. Hampukian, Tpeba OIIHUTH
yucio OpakoBaHUX BHUPOOIB B JIOCTAaTHHO BENMKIA maptii 3 N BHpoOiB. SKuio mapris

. . M o .. o
Mictuth M 6paKOBaHI/IX BI/IpO61B, TO N — L€ UMOBIPHICTH TOT'O, IO HABMAHHA B3JATHHU

BUpIO € OpakoBaHUM. 3pO3yMiJo, IO 3ajada OIIHKKA 4ucia OpakoBaHHX BHUPOOIB
3BOJAUTHCS JI0 3a]1a4l OI[IHKM HEB1IOMOi KMOBIPHOCTI.

€ Ml psa BOKIMBUX 3aJlad, IMOB’SI3aHUX 3 HEBIAOMUMU (QYHKIISIMU
po3noainy. Tak MOXe CTaTUCh, IO HAM HIYOTO HEBIAOMO Mpo (YHKIIIO PO3MOILTY
F (x) BumankoBoi BennunHu X. To/l Moke OyTH TOCTaBlIeHE MTUTAHHSA PO HAOIMKEHE
noganHs GyHkIi F(x) 3a 10MOMOroro AaHUX, 3100yTUX B pe3yJIbTaTi BUIIPOOYBaHb.

[Ipote Moke OyTH 1 Tak, [0 HaM BIJIOMO AaHATITHYHUN BUDISLA (QYHKII
posmoainy F(xq, &4, ..., Ay), allc HEBIIOMO 3HAYEHHS MMAPaMETPiB Ay, ..., Uy, B SKUX
3aNIeXKUTH 1151 QYHKIIIS; TpeOa 3HAUTH OIIHKY IIMX MapaMeTpiB.

BaxxnuBoro 3ayayero € nepeBipka CTATUCTUYHHUX TIMOTE3 MPO BHJ HEBIIOMOTO
po3mnoauTy abo PO BETUYUHY MapaMeTpiB PO3MOILTY, BUJT IKOTO BIJOMMIA.

OTxe, 3a71a4a MAaTEMaTUYHOI CTATUCTHUKY TIOJISITA€ Y CTBOPEHHI METO11B 300py B
00pOOKM CTATUCTUYHUX JAHUX JUISI OJICp>KaHHS HAYKOBHX 1 TPAKTUYHUX BUCHOBKIB.

13.2. Bubipka 3 cenepaivbHol CYKYNHOCMI

I'eHepajJibHOIO CYKYNHICTIO B MaTEeMaTU4YHIM CTaTUCTUI HA3UBAETHCS
MHOKMHAQ OJIHOTHITHHUX OO €KTIB, KIJBbKICHA YM SKICHA O3HAaKa SKUX MHIJUISATac
BUBYEHHIO. [liqMHOXHMHA 00’€KTIB, AIOpaHUX Yy BIAMOBIAHMK cmOCIO 13 reHepabHOI
CYKYNHOCTI, Ha3WBA€ThCSI BMOIPKOBOK CYKYINHicTIO. BBaxkaemo, 110 O3HaKa, ska
BHBYAETHCS, € BUMIAKOBOIO BeTUUYMHOIO X 13 yHKIEr0 posnoainy F(x). Pesynbratn
BHOIPKH PO3MIAAATAMEMO SIK TOCIIIOBHICTh HE3aJICKHUX OJIHAKOBO PO3IOIIICHUX
BUIMAIKOBUX BenW4nH Xi, X5, ...,X,. 3aKoH po3noaury uisi BCiX X; BHU3HAYAETHCS
¢byskuiero F(x). Pesynpratm BuHOipkM — peamizaimii BHUMAJKOBUX BEIMYUH —
MO3HAYaTUMEMO BIJMOBITHO Ye€pe3 Xq, ..., X,. PO3MICTHBIIM IIi 4YHUCIa B TOPSIKY
3pOCTaHHS 1 3alMCaBIIN YaCTOTH 1;, 3 IKUMH 3yCTPIYAIOTHCS 11 3HAYEHHS, AICTAHEMO
BapialliiHuii, a00 CTATUCTUYHUM, PSI;
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X; X1 Xy Xy

Yacrotn ny n, e N

Ha miacTaBi Takoro psy MoxHa Mo0yayBaTH CTATUCTUYHY (DYHKIIIFO PO3IOILTY

F*(X)—Zn(x') ) ) .
n )= 2 KO n—»c0, TO CTATUCTMYHA (QYHKIHS PO3MOMLTY 30iracThesi 10
X <X

TEOPETUYHO1 PYHKIIIT pO3MOALTY.

CratuctTuuHuil  psin  rpadiuHO TOJAETbCS MOJIrOHOM posnoairy. o6
noOyayBaTh #HOro, Ha oci aOCIuC BIAKIAMAOTh 3HAYEHHS pealli3alliifi, a Ha ocl
OpJIMHAT — BIJAMOBIJIHI iM 4acTOTH (BIJHOCHI 4acTOTH). 3100yTI TOUKH CHOJYy4arOTh
B1JIp13KaMU MPSIMUX.

V pasi, ko X — HenepepBHa BeJIMYMHA 1 00CAT BUOIPKU BEJIUKUM, PE3YJIbTATH
BUOIPKH MOAAIOTH 1HTEPBAIBLHUM psiioM. J[Jis 11bOro 00JacTh peanizalliii po30UBarOTh
Ha k 1HTepBaNiB 1 JJI1 KOXXKHOTO I1HTEpBAJly BH3HAYAIOTh YAaCTOTU. 3A00yTHM P
TCOMETPUYHO IMOJA€ThCs TicTorpamoro. s moOymoBu ii Ha oci abCcIuc BiAKIAAAIOTh
iHTEepBaJIM, a HAa HHUX SK HAa OCHOBAaX OYyAYyIOTh NPSIMOKYTHHKH, BHCOTa SIKUX
MPOMOpIIiiHA O 4YacTOTH (BIJHOCHOI 4YacTOTH) 1HTepBamy. ['icTorpama aae mneBHE
YSBJIEHHS PO rpadik MIJIBHOCTI pO3MOALLY.

13.3. Obuucnenuns subipkosux xapaxKmepucmux

Jlnst BUOIPKOBOI CYKYITHOCTI OOYMCIIIOIOTH YHCJIOBI XapaKTEPUCTHKUA —
BUOIPKOBI BHIAAKOBI (DYHKIi: BHOIPKOBY CEpEeIHIO X, BHUOIPKOBY IMCIIEpCiIO S2,
CTaTUCTUYHI MOMEHTH po3noauty Ttoujo. Peamizamii 1ux BHOIPKOBUX (DYHKIIIH
3HAXOAATh 3a (popMysiaMu, BHUIJISA SIKMX 3aJ€XKUTh BlJ TOro, B sIKIM (opMi MmoaaHo
BHUOIPKOBI J1aH1. SK110 BUOIPKOBI J1aHi HE 3TPYNOBAHO, TO

%= 0T (13.0)
1 _
52 = 2 Bi (i — )P (132)
SAxio BuOIpKOBI AaH1 3BEJICHO Y CTATUCTUYHHM AT, TO:
% =-Y, xmy, (13.3)
1 _
s? = -¥ie, (0 — 0y (13.4)

k1o maHi MOJarOThCs 1HTEPBAIBLHUM PSOM, TO MEPEXiJ 10 CTATUCTUYHOTO
PAIy BUKOHYIOTh, 0OUMCIIIOIOUH JIJIs1 KOYKHOTO 1HTEPBATy MOT0 CEpeIHY.

Skimio 4Yuciao BapiaHT JOCHUTh BEJIUKE, TO JUIsl CHOPOIICHHS OOYHUCIIEHb
3aCTOCOBYIOTh I'PYIMYBaHHS eMIIpUYHUX JaHUX. P0310’e€Mo 1HTEepBaj, B IKOMY JIEXKAaTh
BHOIDKOBI JIaHi, Ha JesSKe 4YHCJIO S PpIBHUX 4YacTHH JOBXHMHU h. ko
X; — CepeluHa [ — oi YaCTMHH, N; — YHCJIO BapiaHT, IO TMOTPANUIIN B { — )y YaCTUHY,
TO X 1 5% 00uncoTECA 3a popmynamu (13.3) 1 (13.4).
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JInst  manmbmioro  COpoIeHHsT OOYMCIeHb 3aCTOCOBYIOTh TaK 3BaHUU METOJ
YMOBHHUX BapiaHT. YMOBHI BapiaHTU BU3ravyalOThCs PIBHICTIO:

u, =5, (13.5)

Jie ¢ — YMOBHUH HYJIb (HOBUH MTOYATOK BIJJIIKY).

Haii6inpima mpoctota OOYHCIIEHB JOCSATAETHCSA TOMl, KOJIM 32 YMOBHUN HYJb
B3STHH BapiaHTy, sIKa pO3MilleHa MPUOIU3HO MOCEPEUHI BapialliiHOrO psAy 1, Aka
Ma€ HalOIbIIy YacTOTy (X0u4a 11e 1 He 000B’s13k0B0). Toi:

X=hi+c (13.6)
s? = h2(u? — (0)?) (13.7)

Hpuxknax 13.1. I3 reHepanbHOI CYKYHmHOCTI 3poOJieHO BHOIPKY 00CSTOM
n = 32. 3n00yTo Taki peanizalii BUMajakoBoi Benuuunu: 2,2; 7,1; 6,3; 3,9; 5,9; 5,6; 5,6;
4,7,17)9; 3,2; 6,1; 5,5; 6,4; 6,0; 6,9; 4,7; 6,4, 6,9; 6,7; 7,9; 4,2; 6,7; 6,0; 9,2; 5,5; 6,5;
3,5;4.9; 7,2; 4,9; 8,9; 5,7. Cxiact iHTepBaJIbHUM psi 1 OOy yBaTH ricrorpamy. 3a
JIONIOMOTOI0 YMOBHUX MOMEHTIB PO3IO/iTy 3HaliTH X, S2.

Poz¢’azanns. ]JIng mnoOynoBH IHTEPBAIBHOTO psiiy po30uMBaeMo 00JaCTh
peanizaliiii Ha 7 1HTepBaJliB 3 OJTHAKOBUMHU JOBKUHAMHU 1HTEPBAIIB:

max(x;) — min(x;) 9,2—-2,2
= - ; Ax = 7 =

YacToTu KOKHOTO IHTEpPBANYy 3HAAEMO, BUHAUUBIIU JJII KOXKHOTO 3HAYCHHS
iHTepBad. SIKIIO 3HAYEHHA X; MOTPAIUIL€ HAa MEXY, TO 30UIbllyeMo Ha | wacTtory
HIKHBOTO 1HTEpBAIy.

InrepBan |2,2—3,2 |3,2—4,2 |4,2—5,2 |5,2—6,2 |6,2—/,2 |7,2—8,2 |8,2—9,2

YacrtoTa 2 3 4 9 10 2 2

3rifiHoO 31 3HAMICHUM psOM OyayeMo rictorpamy (puc. 9).

mAm/n

> X

22 32 4252 6,2 7,2 82 9,2

Puc. 9

Ha miacraBi noOyagoBaHOi TiCTOrpaMM MOXHA BHCYHYTH TiNOTE3y IIPO
HOPMAaJIbHUI 3aKOH PO3MOJITY B CYKYITHOCTI.
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Jlnst oOurcnieHHsT YMOBHUX MOMEHTIB PO3MOJUTY CKIAAEMO TaOJHINO, B SKIH
3aMUIIEMO CepeIMHU 1HTEPBAJIIB X;, IXHI YaCTOTH 1; 1 HOBI1 3MiHHI U;. Bi3bMemo c, 1110
JIOpIBHIOE  Xg = 6,7. YV  HACTYNHUX  CTOBMIIX  OOYMCICHI  3HAYCHHS
n;U;, NU;%, a B OCTAHHBOMY PAIKY TaOJuUIli — iXHI CyMH.

X; n; U; n;U; nu;®

27 2 4 -8 32

3,7 3 -3 -9 27

4,7 4 -2 -8 16

5,7 9 -1 -9 9

6,7 10 0

77 2 1

8,7 2

Cyma 32 — —28 94

c=67;h=1;

T —28 e Y
=) my == 0875 w2 == ) nmu? === 2,9

i=1 o i=1
s? = h*(u? — (@)?) = 2,9 — 0,875 = 2,025;
X=hti+c=0875+6,7=7,575.

Jexuyin 14. Touxosi oyint08aHHs HEBIOOMUX NAPAMEMPIE PO3NOOLTY.

14.1. Knacugixauis cmamucmuynux OuiHoOK

OuiHka mMmapaMeTpa po3MOJAUTYy CYKYMHOCTI 6 y 3araibHOMy BHUIIQJIKy €
BUITAJIKOBOIO BEJIMYMHOIO, sIKa BU3HAYAETHCS 32 JAHUMU BUOIPKU 1 BAKOPUCTOBYETHCS
3aMICTh HEBIJOMOTO 3HAYCHHS MapaMeTpa, SIKUi MOTPIOHO OI[IHUTH.

[Ipy TOuUKOBOMY OIlIHIOBaHHI TMapamMeTpa HEOOXiTHO 3HAWTH (PYHKIIiO
h = h(Xy, X5, ..., X,,), 3HaueHHs1 sIKOT MPH 3aJaHii peamizamii Xy, Xy, ..., X, BHOIPKU
X1, X5, ..., X, npuiiMaroTh 3a HaOIWXKEeHE 3HA4YeHHs mapamerpa 6y. Juga Toro, 1moo6
MOPIBHIOBATH P13HI OLIIHKY 1 BUOpATH Kpallly, ICHY€ Taka iX kiacudikaris.

Ouinka 8 = h(X,,X,, ..., X,) mapamerpa 6 Ha3uBA€ThCA HE3MIlIEHOIO, SIKIIO
MO =0 ii mMaTreMaTHuHE CHOAIBAaHHS 30iraeThcs 3i 3HAYCHHAM mapaMerpa. SIKIIo
M8 = 6 + b(6), To b(6) Ha3UBAIOTH 3CYBOM OL[HKH .

ITocmigoBHICTE  OLIIHOK @n = h(X,,X,, ..., X,,),n=1,2,... mnapamerpa 6
HA3MBAETHCSA CMPOMOKHOIO, AKIIO O, 5 6,n - .

Hocmizouicte  ominok 6, = h(X;, X5, ..., X,),n =1,2,.. mnapamerpa 6

HA3WBAETHCS CWJILHO CHPOMOSKHOIO, SKIO O, = 6 3 IMOBIPHICTIO OJMHUIII TIpU
n — oo.
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Haituacrime 3acTOCOBY€ETbCS KPUTEPiH, IKUN MONSIrae y BUOOP1 OLIIHKH, 1110 MA€
HallMEHIIlY MOXJIMBY JHCIEPCil0 MpU JaHoMy o00’emy BuOipku. Taka oIliHKa
Ha3WBAETHCS e(PEKTHBHOIO.

He3MileHo CHUIBHO CHPOMOKHOIO OI[IHKOIO MAaTEeMaTHYHOTO CITOAIBaHHS @

. . = 1
BUITQ/IKOBOI BeIMUUHK X € BUOIpKOBe cepefHe: X = - X

Peasizariro i€l OMiHKA MO3HAYAIOTH :

¥==y" x,. (14.1)

n
BubipkoBe cepemHe mjis TUCKPETHOTO CTATUCTUYHOTO DSy 3HAXOAUTHCS 32
dhopmyIoro:
_ 1
X=- o, (14.2)
ne Y .m; =n. BubGipkoBe cepeiHe IS iHTEPBANBHOTO CTATUCTHYHOTO Ay

3HAXOJIUTHCS 32 POPMYIIOFO:
_ 1

X =—Xi-1 iz, (14.3)

n
Jie Z; — CepeluHa i-ro iHTepBay, Y.;—4 N; = N.
He3MileHHICTh OLIHKM X MaTeMaTU4YHOI'O CIIO/IBAHHS @ BUIIAIKOBOI BEJIMUYNHU
X BumiuBae 3 Toro, mo koxHe X; (i = 1,...,n) € komiero X, TOMy Ma€ MaTeMaTU4YHE

croziBaHHsa a i qucnepcito 2. Otxe, M (X ) = 1 rMX) = —na = a.

Ockinpku s gosimsHOrOo n M(X) = a, TO ominka X MaTeMaquro CITOTIBAaHHS
a TaKOX CWJIHHO CIIPOMOYKHA.
O1iHKOIO Iuctepcii o2 BI/IHaI[KOBO'l' BeJIMYMHU X € BUOIPKOBA AUCTIEPCIs:

s2=1yn (x,— %) (14.4)

BubipkoBa aucnepcis 52 € 3M11HGHOIO OLIIHKOIO JUIsl 0%, MOYHa TI0Ka3aTH, IIO:
n—1
M(5%) = a?,
n

10610 M (5%) # 0%. Hexaii s% = ﬁs‘z, Toni M(s?) = ﬁM(s‘z) = g2. OTxe,

€ HE3MIILEHOO OLIHKOO JHCIIEpCii 02 BUMAaAKOBOT BeUUMHU X.
SIkmo maremMaTH4HE CHOXIBAaHHA BiI[OMe TO HE3MIIIEHO CHJIBHO

CIIPOMOYKHOIO OLIHKOO jucriepcii o2 € ominka: sf = =Y, (X; — a)?.
BubipkoBy aucnepcito 1ist CTaTI/ICTI/I‘{HOFO pfuly 3HaXOII$ITB 3a (hopMyIIotO:
1 =2
= ;Zi (nix; — %)% = Z - nxt — X (14.5)
Bimmosifmo s2 = — Y& (n;x; — X)? —Z nix? — x>
A A = o ai=1UtiA - i=1 :

BubipkoBy aucnepcito ajis iIHTEpBaIbLHOTO PSY 3HAXOAATh 3a (OPMYJIOO:
S S

= l ( — )2 = l 2 _ g2
= niz; —x)° = nzi —x
n n
i=1 i=1
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S S
1 _ 1 B
s? = — 1Z(nizi — %)% = — 1Znizi2 — x2.
i=1 =1

BennunHa § = V5? Ha3uBae€ThCs BHOIPKOBHM CepeaHiM KBaApPATHYHHM

BiIXWJIEHHAM, S = VS? — BHOIPKOBHM BHMIIPABJIEHHM CepeIHiM KBaApPaTHYHHM
BinxuaennsaM (s? — BubGipkoBa BUIIPABIIEHA JUCIIEPCis ).

14.2. O3nauenus meoianu ma mMoou

Menianoro M, Ha3uBalOTh BapiaHTy, SKa AUIMNTH BaplalliiHUN psii HA B
YaCTHHH, PiBHI 110 YMCITy BapiaHT. J[JI TUCKPETHUX CTATUCTUYHUX PSIIiB:
Xm,IpU N = 2m — 1,

M, = {Xm + Xm41
—————,0pun = 2m.

2
I[JBI iHTepBaHLHI/IX CTAaTUCTUYHHX pSII[iBI
2 — l__l n;
_ 2 Jj=1%
M e = X + hi -

n;
1€ Xx; — MOYaTOK MEAIaHHOrO 1HTEpBally, TOOTO Takoro, sSIkOMy BIANOBIJa€ mepiia 3
HAarpoOMaJDKEHUX YacTOT, IO MEPEBHIIYE TOJOBHHY BCIX CIIOCTEPEKEHD, h; —IOBKHHA
[-T0 IHTEepBAJly, N; — YaCTOTa MEJIIaHHOTO 1IHTEPBAIYy.

Mopa - 1e enemeHT, SKUM Haiyacrtimie TparvisieTbess y BuOipii. s

JIUCKPETHUX CTATUCTHYHMX PAMiB: My = X;, AKIO n; = maxn;.
. .. _ ni—Nj—1
JIns iHTepBaIbHUX CTATUCTUYHUX psaiB: My = x; + h ———,
2ni—nj_1+Nj4
Jie X; — MOYaToK 1HTEPBaIy 3 HalOIIBIIO YaCTOTOI0, ; — YacTOTa [-TO IHTEPBaYy.
Hpuxnax 14.1. O6uucIUTH HE3MIIICH] OIIHKKM MaTeMAaTHYHOTO CIIOIBaHHS Ta

aucnepcii, BUOIpKOBY MeJllaHy Ta MOJly BUOIPKHU:

X; 12 14 16 18 20 22
n; 5 15 50 16 10 4

Pozé’szanns.  O6’em  Bubipkm n=54+15+50+16+ 10+ 4 = 100.
Bubipkose cepene: X =37 mix; = —(5-12+15-14+50-16+16-18 +
+10-20+4-22) = 16,46;

1 1
Znixiz=m(5-122+15-142+50-162+16-182+10-202+4-222=

i=1
= 275,8;
1k
§2=£Z x? — %2 = 2758 — 16,462 = 4,8684;
=1
2 M 100 48684 = 4,92; M, = 20 _ 16, M, = 16;
S Th—1° T g mOPRT R4 M. =TT = A0 Mo = A
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HMonaroxk 1. TaGmunst  3HaveHb  QyHKUI  HOPMAJIBHOTO  PO3MOILTY

—x2

S
I'aycca—Jlamnaca @(x) = —e 2
y o(x) = =
Llini i
JIeCsITi .
YaCTHH CoTI YaCTHHU X
nu

0,0 0,3989 | 0,3989 | 0,3989 | 0,3988 | 0,3986 | 0,3984 | 0,3982 | 0,3980 | 0,3977 | 0,3973
0,1 0,3970 | 0,3965 | 0,3961 | 0,3956 | 0,3951 | 0,3945 | 0,3939 | 0,3932 | 0,3925 | 0,3918
0,2 0,3910 | 0,3902 | 0,3894 | 0,3885 | 0,3876 | 0,3867 | 0,3857 | 0,3847 | 0,3836 | 0,3825
0,3 0,3814 | 0,3802 | 0,3790 | 0,3778 | 0,3765 | 0,3752 | 0,3739 | 03725 | 0,3712 | 0,3697
04 0,3683 | 0,3668 | 0,3653 | 0,3637 | 0,3621 | 0,3605 | 0,3589 | 0,3572 | 0,3555 | 0,3538
0,5 0,3521 | 0,3503 | 0,3485 | 0,3467 | 0,3448 | 0,3429 | 0,3410 | 0,3391 | 0,3372 | 0,3352
0,6 0,3332 | 0,3312 | 0,3292 | 0,3271 | 0,3251 | 0,3230 | 0,3209 | 0,3187 | 0,3166 | 0,3144
0,7 0,3123 | 0,3101 | 0,3079 | 0,3056 | 0,3034 | 0,3011 | 0,2989 | 0,2966 | 0,2943 | 0,2920
0,8 0,2897 | 0,2874 | 0,2850 | 0,2827 | 0,2803 | 0,2780 | 0,2756 | 0,2732 | 0,2709 | 0,2685
0,9 0,2661 | 0,2637 | 0,2613 | 0,2589 | 0,2565 | 0,2541 | 0,2516 | 0,2492 | 0,2468 | 0,2444
1,0 0,2420 | 0,2396 | 0,2371 | 0,2347 | 0,2323 | 0,2299 | 0,2275 | 0,2251 | 0,2227 | 0,2203
11 0,2179 | 0,2155 | 0,2131 | 0,2107 | 0,2083 | 0,2059 | 0,2036 | 0,2012 | 0,1989 | 0,1965

i i
JECAT1

YaCTHH CoTI YaCTHHU X

1,2 0,1942 | 0,1919 | 0,1895 | 0,1872 | 0,1849 | 0,1826 | 0,1804 | 0,1781 | 0,1758 | 0,1736
1,3 0,1714 | 0,1691 | 0,1669 | 0,1647 | 0,626 | 0,1604 | 0,1582 | 0,1561 | 0,1539 | 0,1518
1,4 0,1497 | 0,1476 | 0,1456 | 0,1435 | 0,415 | 0,1394 | 0,1374 | 0,1354 | 0,1334 | 0,1315
1,5 0,1295 | 0,1276 | 0,1257 | 0,1238 | 0,219 | 0,1200 | 0,1182 | 0,1163 | 0,1145 | 0,1127
1,6 0,1109 | 0,1092 | 0,1074 | 0,1057 | 0,040 | 0,023 | 0,1006 | 0,0989 | 0,0973 | 0,0957
1,7 0,0940 | 0,0925 | 0,0909 | 0,0893 | 0,0878 | 0,0863 | 0,0848 | 0,0833 | 0,0818 | 0,0804
1,8 0,0790 | 0,0775 | 0,0761 | 0,0748 | 0,0734 | 0,0721 | 0,0707 | 0,0694 | 0,0681 | 0,0669
1,9 0,0656 | 0,0644 | 0,0632 | 0,0620 | 0,0608 | 0,059 | 0,0584 | 0,0573 | 0,0562 | 0,0551
2,0 0,0540 | 0,0529 | 0,0519 | 0,0508 | 0,0498 | 0,0488 | 0,0478 | 0,0468 | 0,0459 | 0,0449
2,1 0,0440 | 0,0431 | 0,0422 | 0,0413 | 0,0404 | 0,039 | 0,0387 | 0,0379 | 0,0371 | 0,0363
2,2 0,0355 | 0,0347 | 0,0339 | 0,0332 | 0,0325 | 0,0317 | 0,0310 | 0,0303 | 0,0297 | 0,0290
2,3 0,0283 | 0,0277 | 0,0270 | 0,0264 | 0,0258 | 0,0252 | 0,0246 | 0,0241 | 0,0235 | 0,0229
2,4 0,0224 | 0,0219 | 0,0213 | 0,0208 | 0,0203 | 0,0198 | 0,0194 | 0,0189 | 0,0184 | 0,0180
2,5 0,0175 | 0,0171 | 0,0167 | 0,0163 | 0,0158 | 0,0154 | 0,0151 | 0,0147 | 0,0143 | 0,0139
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Lini i

JIECsT1

YaCTHUH
nu

CoTi YaCTHHH X

X 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
2,6 0,0136 | 0,0132 | 0,0129 | 0,0126 | 0,0122 | 0,0119 | 0,0116 | 0,0113 | 0,0110 | 0,0107
2,7 0,0104 | 0,0101 | 0,0099 | 0,0096 | 0,0093 | 0,0091 | 0,0088 | 0,0086 | 0,0084 | 0,0081
2,8 0,0079 | 0,0077 | 0,0075 | 0,0073 | 0,0071 | 0,0069 | 0,0067 | 0,0065 | 0,0063 | 0,0061
2,9 0,0060 | 0,0058 | 0,0056 | 0,0055 | 0,0053 | 0,0051 | 0,0050 | 0,0048 | 0,0047 | 0,0046
3,0 0,0044 | 0,0043 | 0,0042 | 0,0040 | 0,0039 | 0,0038 | 0,0037 | 0,0036 | 0,0035 | 0,0034
3,1 0,0033 | 0,0032 | 0,0031 | 0,0030 | 0,0029 | 0,0028 | 0,0027 | 0,0026 | 0,0025 | 0,0025
3,2 0,0024 | 0,0023 | 0,0022 | 0,0022 | 0,0021 | 0,0020 | 0,0020 | 0,0019 | 0,0018 | 0,0018
3,3 0,0017 | 0,0017 | 0,0016 | 00016 | 0,0015 | 0,0015 | 0,0014 | 0,0014 | 0,0013 | 0,0013
34 0,0012 | 0,0012 | 00012 | 00011 | 00011 | 0,0010 | 0,0010 | 0,0010 | 0,0009 | 0,0009
3,5 0,0009 | 0,0008 | 0,0008 | 0,0008 | 0,0008 | 0,0007 | 0,0007 | 0,0007 | 0,0007 | 0,0006
3,6 0,0006 | 0,0006 | 0,0006 | 0,0005 | 0,0005 | 0,0005 | 0,0005 | 0,0005 | 0,0005 | 0,0004
3,7 0,0004 | 0,0004 | 0,0004 | 0,0004 | 0,0004 | 00004 | 0,0003 | 0,0003 | 0,0003 | 0,0003
3,8 0,0003 | 0,0003 | 0,0003 | 0,0003 | 0,0003 | 0,0002 | 0,0002 | 0,0002 | 0,0002 | 0,0002
3,9 0,0002 | 0,0002 | 0,0002 | 0,0002 | 0,0002 | 0,0002 | 0,0002 | 0,0002 | 0,0001 | 0,0001
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—t2

1 x —
Honatok 2. Tabnuis 3uauens Gyukiii Jlamnaca @(x) = NoT ) , €2 dt.

CImi Cori yacTku x
1 necari
e 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

0,0 0,0000 | 0,0040 0,0080 0,0120 0,0160 | 0,0199 | 0,0239 0,0279 0,0319 | 0,0359

0,1 0,0398 | 0,0438 | 0,0478 | 0,0517 | 0,0557 | 0,059 | 0,0636 | 0,0675 | 0,0714 | 0,0753

0,2 0,0793 | 0,0832 | 0,0871 | 0,0910 | 0,0948 | 0,0987 | 0,1026 | 0,1064 | 0,1103 | 0,1141

0,3 0,1179 | 0,1217 | 0,1255 | 0,1293 | 0,1331 | 0,1368 | 0,1406 | 0,1443 | 0,1480 | 0,1517

04 0,1554 | 0,1591 0,1628 0,1664 | 0,1700 | 0,1736 | 0,1772 0,1808 0,1844 | 0,1879

0,5 0,1915 | 0,1950 0,1985 0,2019 0,2054 | 0,2088 | 0,2123 0,2157 0,2190 | 0,2224

0,6 0,2257 | 0,2291 0,2324 | 0,2357 0,2389 | 0,2422 | 0,2454 0,2486 0,2517 | 0,2549

0,7 0,2580 | 0,2611 | 0,2642 | 0,2673 | 0,2704 | 0,2734 | 0,2764 | 0,2794 | 0,2823 | 0,2852

0,8 0,2881 | 0,2910 | 0,2939 | 0,2967 | 0,2995 | 0,3023 | 0,3051 | 0,3078 | 0,3106 | 0,3133

0,9 0,3159 | 0,3186 | 0,3212 | 0,3238 | 0,3264 | 0,3289 | 0,3315 | 0,3340 | 0,3365 | 0,3389

1,0 0,3413 | 0,3438 0,3461 0,3485 0,3508 | 0,3531 | 0,3554 0,3577 0,3599 | 0,3621

1,1 0,3643 | 0,3665 0,3686 0,3708 0,3729 | 03749 | 0,3770 0,3790 0,3810 | 0,3830

1,2 0,3849 | 0,3869 0,3888 0,3907 0,3925 | 0,3944 | 0,3962 0,3980 0,3997 | 0,4015

1,3 0,4032 | 0,4049 0,4066 0,4082 0,4099 | 0,4115 | 0,4131 0,4147 0,4162 | 0,4177

1,4 0,4192 | 0,4207 0,4222 0,4236 0,4251 | 0,4265 | 0,4279 0,4292 0,4306 | 0,4319

15 0,4332 | 0,4345 0,4357 0,4370 0,4382 0,4394 | 0,4406 0,4418 0,4429 | 0,4441

1,6 0,4452 | 0,4463 0,4474 | 0,4484 | 0,4495 | 0,4505 | 0,4515 0,4525 0,4535 | 0,4545

1,7 0,4554 | 0,4564 | 0,4573 | 04582 | 0,4591 | 0,4599 | 0,4608 | 0,4616 | 0,4625 | 0,4633

1,8 0,4641 | 0,4649 | 0,4656 | 0,4664 | 04671 | 0,4678 | 0,4686 | 0,4693 | 0,4699 | 0,4706

1,9 0,4713 | 0,4719 0,4726 0,4732 0,4738 0,4744 0,4750 0,4756 0,4761 0,4767

2,0 04772 | 04778 0,4783 0,4788 0,4793 | 0,4798 | 0,4803 0,4808 04812 | 0,4817

2,1 0,4821 | 0,4826 0,4830 0,4834 | 0,4838 | 0,4842 | 0,4846 0,4850 0,4854 | 0,4857

2,2 0,4861 | 0,4864 0,4868 0,4871 0,4875 | 0,4878 | 0,4881 0,4884 | 0,4887 | 0,4890

2,3 0,4893 | 0,4896 | 0,4898 | 0,4901 | 0,4904 | 0,4906 | 0,4909 | 0,4911 | 0,4913 | 0,4916

2,4 0,4918 | 0,4920 | 0,4922 | 0,4925 | 0,4927 | 0,4929 | 0,4931 | 0,4932 | 0,4934 | 0,4936

2,5 0,4938 | 0,4940 | 0,4941 | 0,4943 | 0,4945 | 0,4946 | 0,4948 | 0,4949 | 0,4951 | 0,4952

2,6 0,4953 | 0,4955 0,4956 0,4957 0,4959 | 0,4960 | 0,4961 0,4962 0,4963 | 0,4964

2,7 0,4965 | 0,4966 0,4967 0,4968 0,4969 | 0,4970 | 0,4971 0,4972 0,4973 | 0,4974

2,8 0,4974 | 0,4975 0,4976 0,4977 0,4977 0,4978 | 0,4979 0,4979 0,4980 | 0,4981

29 0,4981 | 0,4982 | 0,4982 | 0,4983 | 0,4984 | 0,4984 | 0,4985 | 0,4985 | 0,4986 | 0,4986

3,0 0,4986 | 0,4987 | 0,4987 | 0,4988 | 0,4988 | 0,4989 | 0,4989 | 0,4989 | 0,4990 | 0,4990

3,1 0,4990 | 0,4991 | 0,4991 | 0,4991 | 0,4992 | 0,4992 | 0,4992 | 0,4992 | 0,4993 | 0,4993

3,2 0,4993 | 0,4993 0,4994 | 0,4994 | 0,4994 | 0,4994 | 0,4994 0,4995 0,4995 | 0,4995

3,3 0,4995 | 0,4995 0,4995 0,4996 0,4996 | 0,4996 | 0,4996 0,4996 0,4996 | 0,4997

3,4 0,4997 | 0,4997 0,4997 0,4997 0,4997 0,4997 | 0,4997 0,4997 0,4997 | 0,4998

3,5 0,4998 | 0,4998 | 0,4998 | 0,4998 | 0,4998 | 0,4998 | 0,4998 | 0,4998 | 0,4998 | 0,4998

3,6 0,4998 | 0,4998 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999

3,7 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 | 0,4999

3,8 0,4999 | 0,4999 0,4999 0,4999 0,4999 | 0,4999 | 0,4999 0,4999 0,4999 | 0,4999

3,9 0,5000 | 0,5000 0,5000 0,5000 0,5000 | 0,5000 | 0,5000 0,5000 0,5000 | 0,5000
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ABtopu: Kkana. pi3.-mat. Hayk, noi. Mnaseus FO.1O.

Penenszentu: kanp. texH. Hayk, nou.Konnpyk H.E.

KaHg. ¢i3.-mat. HayK, BukI. CunsBcbka O.0.

TEOPISI UMOBIPHOCTEMH 1
MATEMATHUYHA CTATUCTHUKA

(cTHCIMI KOHCHEKT JICKI[iH)

48



